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ΣΥΝΟΨΗ 
 
  Ο κλάδος των ενοικιάσεων αυτοκινήτων έχει παρουσία σχεδόν 45 ετών στην 
Ελλάδα, οι υπηρεσίες του εν λόγω κλάδου διαχωρίζονται σε δύο ευρύτερες 
κατηγορίες. Η πρώτη αφορά στις τουριστικές ενοικιάσεις (βραχυχρόνιες µισθώσεις-
renting), οι οποίες καλύπτουν τις ανάγκες ιδιωτών, κυρίως δε τουριστών, για µικρής 
διάρκειας ενοικιάσεις, Η δεύτερη κατηγορία αφορά τις µακροχρόνιες µισθώσεις,οι 
οποίες καλύπτουν τις ανάγκες των επιχειρήσεων για µίσθωση και διαχείριση του 
στόλου των αυτοκινήτων τους. Η παρούσα µελέτη εστιάζεται στη διερεύνηση της 
αγοράς των εταιρειών µακροχρόνιας µίσθωσης εξετάζοντας τόσο τη πλευρά της 
ζήτησης,όσο και της προσφοράς αυτών. 
 
Ζήτηση 
  Ο σηµαντικότερος   προσδιοριστικός   παράγοντας   της ζήτησης   για  µακροχρόνιες 
µισθώσεις είναι η διάδοση του θεσµού του εταιρικού αυτοκινήτου σε συνδυασµό µε 
την τάση του outsourcing(εκχώρηση συγκεκριµένων λειτουργιών µιας επιχείρησης σε 
τρίτους). Η µακροχρόνια µίσθωση παρέχει τη δυνατότητα απόκτησης ή χρήσης 
εταιρικού αυτοκινήτου, µαζί µε ένα πακέτο υπηρεσιών που αφορούν τέλη 
κυκλοφορίας, ασφάλιση, συντήρηση και επισκευή κλπ., καταβάλλοντας απλώς ένα 
µηνιαίο µίσθωµα. 
 
Προσφορά 
  Σε όλη τη χώρα λειτουργούν κατά προσέγγιση 2.500 επιχειρήσεις ενοικίασης 
αυτοκινήτων. Με βάση το αντικείµενο εργασιών τους, οι επιχειρήσεις του κλάδου 
διακρίνονται σε αυτές που δραστηριοποιούνται στις βραχυχρόνιες ενοικιάσεις, σε 
αυτές που δραστηριοποιούνται στις µακροχρόνιες µισθώσεις.Οι επιχειρήσεις που 
ασχολούνται µε το τοµέα των µακροχρόνιων µισθώσεων δραστηριοποιούνται 
παράλληλα και στην εµπορία αυτοκινήτων µε χρηµατοδότηση, ενώ άλλες ανήκουν σε 
τραπεζικούς οµίλους. 
 
Αγορά 
  Το 2008 η αγορά leasing έκλεισε µε µείωση της συνολικής δραστηριότητας της 
τάξης του 12-15%, γεγονός που µεταφράζεται σε συνολική αξία συµβολαίων 2,5 δις 
ευρώ το 2007. Μάλιστα εκτιµάται ότι τα συµβόλαια που έγιναν πέρυσι απλά 
συντήρησαν σε σταθερά επίπεδα τα υπόλοιπα των συµβάσεων που έχουν στα 
ενεργητικά τους οι εταιρείες και τα οποία ανέρχονταν το 2007 στα 7.93 δις ευρώ. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  
 
 
  Η συµβολή του τραπεζικού συστήµατος στην οικονοµική ανάπτυξη της χώρας µας 
είναι µεγάλη. Οι υπηρεσίες που παρέχουν οι τράπεζες στις επιχειρήσεις καλύπτουν 
ένα ευρύ φάσµα αναγκών τους.   Ιδιαίτερη  σηµασία για την οικονοµική ανάπτυξη 
έχει η κάλυψη των χρηµατοδοτικών αναγκών των επιχειρήσεων για την 
πραγµατοποίηση επενδύσεων και την εξυπηρέτηση της παραγωγικής διαδικασίας 
τους. Στις επιχειρήσεις που πραγµατοποιούν επενδύσεις για την απόκτηση ή 
ανανέωση των παγίων στοιχείων τους, το τραπεζικό σύστηµα παρέχει 
µακροπρόθεσµο δανεισµό, προσαρµοσµένο ως προς το ύψος, τη διάρκεια και τους 
λοιπούς όρους στις ανάγκες και τις προοπτικές τους. Για την κάλυψη των αναγκών 
που ανακύπτουν από τη παραγωγική δραστηριότητα των επιχειρήσεων, το τραπεζικό 
σύστηµα παρέχει το αναγκαίο κεφάλαιο κίνησης µε όρους προσαρµοσµένους στις  
πραγµατικές ανάγκες τους. 
  Πέρα από αυτά όµως το τραπεζικό σύστηµα φρόντισε τα τελευταία χρόνια για την 
εισαγωγή σύγχρονων θεσµών στη χώρα µας, οι οποίοι καλύπτουν τις ανάγκες των 
επιχειρήσεων µε περισσότερο εξειδικευµένους και αποτελεσµατικούς τρόπους. Οι 
κυριότεροι από αυτούς τους θεσµούς είναι: 
1. H πρακτορεία επιχειρηµατικών απαιτήσεων (Factoring) 
2. Το κεφάλαιο επιχειρηµατικών συµµετοχών (Venture Capital) 
3. Εκχώρηση απαιτήσεων (Forfaiting) 
4. H χρηµατοδοτική µίσθωση (Leasing) 
Οι νέες αυτές µορφές συµβάσεων της σύγχρονης οικονοµίας παρουσιάζουν κάποια 
κοινά χαρακτηριστικά: 
→        Όλες αποτελούν µορφές που πρώτα δοκιµάστηκαν εµπειρικά στη πράξη για 
την επίτευξη οικονοµικών στόχων 
→        Όλες είναι δηµιουργήµατα του αγγλοαµερικανικού δικαίου κάνοντας την 
αρχική τους εµφάνιση HΠΑ και στη συνέχεια διαδόθηκαν στην Ευρώπη και στις 
υπόλοιπες Ηπείρους. 
→        Αποτελούν µαζικές συµβάσεις όπου ο οικονοµικά ισχυρότερος διατυπώνει 
τους όρους της σύµβασης την οποία ο αντισυµβαλλόµενος µπορεί να αποδεχτεί ή όχι. 

→        Ορισµένες από αυτές, όπως το Factoring, εκτελούνται και παρακολουθούνται 
µε τη βοήθεια της σύγχρονης τεχνολογίας. 

→        Τέλος, πολλά από τα νέα προϊόντα, κυρίως το Leasing ,το Factoring και το 
Forfaiting, δηµιουργούν τριγωνικές συµβατικές σχέσεις. Υπάρχει δηλαδή ένας τρίτος 
ο οποίος εµφανίζεται ως ειδικός µε σκοπό να διευκολύνει τα δύο µέρη που 
διαφορετικά θα ερχόντουσαν σε άµεση επαφή και συµφωνία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ LEASING 
 
 
1.1 Ορισµός 
 
  Ο όρος Leasing έχει αποδοθεί στα ελληνικά ως Χρηµατοδοτική Μίσθωση. Το ρήµα 
lease προέρχεται από το λατινικό laxare που σηµαίνει λύω. Το leasing είναι ένας 
σύγχρονος τρόπος χρηµατοδότησης, που  επιτρέπει σε µια επιχείρηση ή σε έναν 
ελεύθερο επαγγελµατία να αποκτήσει την χρήση (και τελικά την κυριότητα) κινητών 
και ακινήτων επενδυτικών αγαθών. Ο επενδυτής υποδεικνύει στην εταιρία Leasing το 
επενδυτικό αγαθό της επιλογής του. Η εταιρία Leasing αγοράζει τον εξοπλισµό από 
τον προµηθευτή και το εκµισθώνει για συγκεκριµένη διάρκεια (τουλάχιστον 3 χρόνια 
για κινητό και 10 για ακίνητο εξοπλισµό) στον επενδυτή που της πληρώνει 
µισθώµατα σε τακτά διαστήµατα. Στη λήξη της χρονικής περιόδου, ο µισθωτής 
µπορεί να αγοράσει τον εξοπλισµό αντί προσυµφωνηµένου τιµήµατος είτε να 
ανανεώσει τη µίσθωση του. 
  Ουσιαστικά το leasing αποτελεί ένα χρηµατοδοτικό µηχανισµό ο οποίος επιτρέπει 
στην επιχείρηση να ανανεώσει, εκσυγχρονίσει και επεκτείνει τις παραγωγικές της 
εγκαταστάσεις χωρίς να απαιτείται η διάθεση ιδίων κεφαλαίων ή η προσφυγή σε 
δανεισµό. 
  Η διαδικασία του leasing εµπλέκει τρεις οντότητες. Η πρώτη είναι η επιχείρηση, η 
οποία επιθυµεί να αυξήσει τα παραγωγικά της µέσα. Η δεύτερη είναι ο προµηθευτής 
ο οποίος επιδιώκει την πώληση των αγαθών και τέλος, είναι η εταιρία leasing η οποία 
προβαίνει σε αγορά των παραγωγικών µέσων για να τα διαθέσει στην επιχείρηση 
µέσω ενός προκαθορισµένου συµβολαίου. 
  Ο νέος αυτός χρηµατοδοτικός µηχανισµός έχει βρει µεγάλη ανταπόκριση στην 
αγορά καθώς εφαρµόζεται επιτυχώς στη βιοµηχανία, στις εµπορικές επιχειρήσεις 
καθώς και στους επαγγελµατίες.  
 
 
1.2 Η ιστορία του leasing 
 
  H σύγχρονη µορφή του leasing ξεκινά από το 1952 στις HΠA, µε τη 
δραστηριοποίηση της εταιρείας United States Leasing Corporation, που σήµερα είναι 
µια από τις µεγαλύτερες εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης στον κόσµο. Στη 
δεκαετία του 1960, ο θεσµός εισήλθε και στην Ευρώπη µε την εταιρεία Mercantile 
Leasing Company, ενώ ευρεία χρήση γνώρισε από τις αρχές του 1990. Στην Ελλάδα 
η θεσµοθέτηση του leasing έγινε µε το νόµο 1665/1986 περί χρηµατοδοτικής 
µίσθωσης, όµως από το 2000 εφαρµόζεται σε ευρεία κλίµακα κυρίως από 
επιχειρήσεις, είτε πρόκειται για εξοπλισµό, είτε για οχήµατα. 
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1.3 Μορφές Leasing 
 
  Οι σηµαντικότερες και συχνότερα χρησιµοποιηµένες µορφές leasing είναι οι 
παρακάτω: 

1. Άµεση Μίσθωση (Direct Leasing) 
  Η σχέση είναι διµερής, δηλαδή υπάρχει µόνο ο εκµισθωτής – κατασκευαστής του 
παγίου στοιχείου και ο µισθωτής. Χαρακτηριστικά της άµεσης µίσθωσης είναι η 
τυποποίηση του µισθωµένου παγίου, η σύντοµη διάρκεια της µίσθωσης (συνήθως 12 
µήνες) µε δυνατότητα ανανέωσης, η δυνατότητα ακύρωσης της µίσθωσης από τον 
µισθωτή , µετά από προειδοποίηση και η ανάληψη του κινδύνου οικονοµικής 
απαξίωσης από τον εκµισθωτή.  
  Η Άµεση Μίσθωση περιέχει δύο στάδια. Κατά το πρώτο στάδιο, ο µισθωτής 
διαλέγει τα ειδικά χαρακτηριστικά που θέλει να έχει το περιουσιακό στοιχείο και 
διαπραγµατεύεται την τιµή µε τον κατασκευαστή και τους όρους µεταβίβασης του.  
Κατά το δεύτερο στάδιο, ο µισθωτής που θα χρησιµοποιήσει το περιουσιακό στοιχείο 
συµφωνεί µε µία τράπεζα ή µια επιχείρηση leasing για την αγορά του στοιχείου 
αυτού και τη µίσθωση του. Οι όροι της µίσθωσης είναι τέτοιοι ώστε να επιτυγχάνεται 
η πλήρης απόσβεση του κόστους του εκµισθωτή συν ένα περιθώριο κέρδους. Στον 
µισθωτή δίνεται η δυνατότητα για την ανανέωση της µίσθωσης µε ένα ελαττωµένο 
µίσθωµα σε σχέση µε το αρχικό. 
 

2. Πώληση-µίσθωση µηχανολογικού εξοπλισµού (Sale and Lease Back) 
  Στην περίπτωση αυτή, ο ίδιος ο µισθωτής πουλάει τον εξοπλισµό και στη συνέχεια ο 
αγοραστής του το εκµισθώνει. Εδώ, αντίθετα µε τη κλασική χρηµατοδοτική µίσθωση, 
ρευστοποιούνται ήδη πραγµατοποιηθείσες επενδύσεις, παρά χρηµατοδοτούνται νέες.  
Η τεχνική αυτή τείνει να περιορίζεται µε την πάροδο του χρόνου διότι παρουσιάζει 
µειονεκτήµατα όπως: 
            • ∆εν είναι γνωστή και είναι πολύ δύσκολο να προσδιοριστεί επακριβώς η  
              πραγµατική αξία του εξοπλισµού. 

• Στις περισσότερες περιπτώσεις ο εξοπλισµός έχει απαξιώσει τεχνολογικά. 
• Υπάρχει κίνδυνος να υπάρχουν απαιτήσεις τρίτων κατά του εξοπλισµού.  

  Οι εταιρείες leasing προκειµένου να διασφαλιστούν, εξετάζουν µε ιδιαίτερη 
βαρύτητα την φερεγγυότητα του υποψήφιου – πελάτη, αλλά και την αρτιότητα, την 
άριστη κατάσταση, τη σχετικά σύγχρονη τεχνολογία και τη λειτουργική αυτοτέλεια 
του µηχανολογικού εξοπλισµού. 
  Τα ανωτέρω θα µπορούσαν να ικανοποιηθούν στις περιπτώσεις των µηχανηµάτων 
έργων όπως τα φορτωτικά µηχανήµατα, τα µηχανήµατα οδοποιίας και τα ανάλογα 
οχήµατα, για τα οποία υπάρχει καλή δευτερογενής αγορά, ενώ παράλληλα αυτά 
αποτιµώνται σχετικά εύκολα, άρα περιορίζεται ο κίνδυνος από µια τέτοια σύµβαση. 
Αντίθετα, αποφεύγονται από τις εταιρείες leasing οι κατηγορίες µηχανηµάτων όπως 
οι Η/Υ, λόγω της γρήγορης τεχνολογικής τους απαξίωσης. Επίσης αποφεύγονται τα 
αγροτικά µηχανήµατα, ενώ εξετάζονται κατά περίπτωση τα µηχανήµατα που 
χρησιµοποιούνται από την κλωστοϋφαντουργία, τις εκδόσεις, τις κατασκευές 
εργαλείων, την κεραµοποιία, τα είδη υγιεινής και πλακιδίων κ.ά.  
  Ο κίνδυνος µη εκποίησης του µισθώµατος και η φερεγγυότητα του πελάτη 
καθορίζουν το επιτόκιο της χρηµατοδοτικής µίσθωσης και το ύψος του µισθώµατος. 
Συνήθως αυτό είναι αρκετά υψηλό και γι’ αυτό ο µηχανισµός sale and lease back θα 
πρέπει να χρησιµοποιείται από τις επιχειρήσεις µε µεγάλη σύνεση, όταν σκοπεύουν 
να αντιµετωπίσουν πρόσκαιρες ταµειακές δυσκολίες.  
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  Ο πιο ενδεδειγµένος λόγος για την χρήση αυτού του εργαλείου, είναι η 
αναδιάρθρωση της κεφαλαιακής δοµής της επιχείρησης, µε στόχο τον ορθολογισµό 
της κατανοµής των πηγών χρηµατοδότησης των ενεργητικών της στοιχείων. Έτσι, αν 
κάποια πάγια περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας χρηµατοδοτούνται από 
βραχυπρόθεσµα κεφάλαια, τότε αυτά µπορούν να εξοφληθούν από την πώληση και 
επαναµίσθωση του εξοπλισµού και να µετατραπεί έτσι η χρηµατοδότησή τους σε 
µεσοπρόθεσµη. 
 

3. Χρηµατοδοτική µίσθωση ακινήτων (Real Estate Leasing) 
  Η εταιρεία χρηµατοδοτικής µίσθωσης αγοράζει ή κατασκευάζει, για λογαριασµό του 
µισθωτή, ακίνητο το οποίο του εκµισθώνει για συγκεκριµένη χρονική περίοδο. Όταν 
λήξει η περίοδος µίσθωσης, ο µισθωτής έχει τη δυνατότητα να το αγοράσει σε µια 
προκαθορισµένη ή καθορισµένη βάσει ορισµένης διαδικασίας - αξία. Σε όλη τη 
διάρκεια της σύµβασης, ο µισθωτής βαρύνεται µε όλα τα έξοδα συντήρησης, φόρους, 
τέλη, κλπ. Συνήθως η διάρκεια µίσθωσης είναι από 10-25 χρόνια, ενώ σε κάποιες 
περιπτώσεις µπορεί να φθάσει και τα 30 χρόνια. Συνήθως, από την σύµβαση 
χρηµατοδοτικής µίσθωσης προβλέπεται αναπροσαρµογή του µίσθιου µε βάση έναν 
ορισµένο δείκτη. Ο µισθωτής µπορεί να είναι και ιδιοκτήτης του οικοπέδου πάνω στο 
οποίο, η εταιρεία χρηµατοδοτικής µίσθωσης κατασκευάζει το ακίνητο.  
  Η µορφή αυτή της χρηµατοδοτικής µίσθωσης παρουσιάζει κάποια ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά, τα κυριότερα εκ των οποίων είναι: 
            • Ο µισθωτής αναλαµβάνει υψηλό επίπεδο κινδύνου, δεδοµένου ότι στην          
περίπτωση αυτή µισθώνεται ακίνητο και όχι µηχανολογικός εξοπλισµός ο οποίος 
µπορεί να µετακινηθεί και να µεταπωληθεί σε άλλη τοποθεσία. 

• Η µεγάλη σχετικά αξία των ακινήτων γενικά, έχει σαν αποτέλεσµα την πολύ 
µεγάλη διάρκεια µίσθωσης. 

• Η µεγάλη διάρκεια µίσθωσης προκαλεί κινδύνους σηµαντικής αρνητικής 
µεταβολής της αξίας του ακινήτου. Υπάρχει επίσης το ενδεχόµενο να προκύψει 
υψηλή υπολειµµατική αξία του ακινήτου, πράγµα που δεν είναι εύκολο να 
προσδιοριστεί από πριν.  
  Παρόµοια µέθοδος χρηµατοδοτικής µίσθωσης ακινήτου είναι η ίδρυση εταιρείας 
µεταξύ της εταιρείας χρηµατοδοτικής µίσθωσης και του µισθωτή. Η εταιρεία leasing, 
που διατηρεί την πλειοψηφία µετοχών στη νέα εταιρεία, αποκτά το ακίνητο. Το 
ακίνητο µισθώνεται στο χρήστη για συγκεκριµένη χρονική περίοδο. Στο τέλος της 
περιόδου µίσθωσης, ο τελευταίος αγοράζει τις µετοχές από την εταιρεία της 
χρηµατοδοτικής µίσθωσης βάσει προκαθορισµένου τιµήµατος. 

4. Συµµετοχική χρηµατοδοτική µίσθωση (Leveraged Leasing) 
  Η τεχνική αυτή χρησιµοποιείται σε συνδυασµό µε τη χρηµατοδοτική µίσθωση, 
προκειµένου να αποκτηθούν πάγια στοιχεία πολύ µεγάλης αξίας.  
  Ονοµάζεται «συµµετοχική», γιατί εκτός από τον προµηθευτή, τον µισθωτή και τον 
εκµισθωτή, κύριο ρόλο παίζει και κάποιος µακροπρόθεσµος δανειστής. 
  Ο εκµισθωτής αγοράζει και εδώ, το πάγιο στοιχείο από τον προµηθευτή και το 
εκµισθώνει στον µισθωτή. Το κόστος της αγοράς καλύπτεται κατά ένα ποσοστό 30-
50% από κεφάλαιο του εκµισθωτή ενώ το υπόλοιπο ποσό µε µακροπρόθεσµο 
δανεισµό. Το επιτόκιο δανεισµού εξαρτάται άµεσα από την δανειοληπτική ικανότητα 
του µισθωτή. Σε τέτοιου είδους δανεισµό προχωρούν µεγάλα χρηµατοπιστωτικά 
ιδρύµατα όπως τράπεζες, ασφαλιστικές εταιρείες, ασφαλιστικά ταµεία και άλλοι 
οργανισµοί που διαθέτουν σηµαντικά διαθέσιµα για µακροπρόθεσµη τοποθέτηση. 
 



5 

  Η εταιρεία χρηµατοδοτικής µίσθωσης είναι προστατευµένη από τυχόν απαιτήσεις 
των µακροπρόθεσµων δανειστών της, οι οποίοι ικανοποιούνται αποκλειστικά από τα 
µισθώµατα που καταβάλει ο µισθωτής. Αν ο µισθωτής αποδειχθεί αφερέγγυος, αυτό 
δεν έχει επίπτωση στον εκµισθωτή. Σ’ αυτή την περίπτωση, εκποιείται το πάγιο 
στοιχείο, στο οποίο ο δανειστής έχει πλήρη υποθήκη ή ενέχυρο.  
  Σε κανονικές συνθήκες, ο εκµισθωτής εισπράττει τα µισθώµατα και επωφελείται 
από όλες τις φορολογικές ωφέλειες από τις αποσβέσεις του περιουσιακού στοιχείου 
που έχει στην ιδιοκτησία του. Παράλληλα, τµήµα του µισθώµατος καταβάλλεται 
στον δανειστή, για εξυπηρέτηση του δανείου. Αν ο εκµισθωτής αθετήσει τις 
υποχρεώσεις του προς τον δανειστή, τότε ο τελευταίος εισπράττει απ’ ευθείας όλα τα 
µισθώµατα.  
  Η µέθοδος αυτή ενδείκνυται σε κλάδους που είναι «εντάσεως κεφαλαίου» και οι 
οποίοι παράλληλα παρουσιάζουν χαµηλή αποδοτικότητα σε σχέση µε τους άλλους 
βιοµηχανικούς κλάδους (π.χ. σιδηρόδροµοι, αεροπορικές εταιρείες κλπ). Με αυτό τον 
τρόπο είναι δυνατόν να πετύχουν ολική χρηµατοδότηση των παγίων στοιχείων τους 
και µάλιστα µε σταθερό επιτόκιο και κατά συνέπεια χαµηλότερο κόστος από αυτό 
του κλασικού µέσο-µακροπρόθεσµου δανεισµού. 
 

5. Χρηµατοδοτική Μίσθωση του Πωλητή (Vendor Leasing) 
  Σε αυτή την κατηγορία χρηµατοδοτικής µίσθωσης ενεργό ρόλο έχει ο προµηθευτής. 
Παρέχει στους πελάτες του συµβουλές για την πλέον κατάλληλη και συµφέρουσα 
εταιρεία leasing. Οι συµβουλές µπορεί να περιορίζονται σε απλή σύσταση της 
εταιρείας χρηµατοδοτικής µίσθωσης και να φθάνουν µέχρι και την εγγύηση 
επαναγοράς του εξοπλισµού από τον προµηθευτή. Έτσι ουσιαστικά επιτυγχάνεται 
ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα για τον προµηθευτή, ο οποίος προσφέρει στους πελάτες 
του κάτι παραπάνω από το ίδιο το προϊόν.  
  Πρόκειται, για ένα πολύ ισχυρό εργαλείο που έχουν στη διάθεσή τους οι διευθύνσεις 
Marketing των επιχειρήσεων παραγωγής και εµπορίας εξοπλισµού, για την αύξηση 
των πωλήσεων. Χρηµατοδοτούνται έτσι επενδύσεις σε εξοπλισµό εκτεταµένης 
χρήσης και σχετικώς µικρής αξίας ανά µονάδα προϊόντος, όπως Η/Υ, αυτοµατισµοί 
γραφείου, ιατρικά µηχανήµατα, αυτοκίνητα, µηχανολογικός εξοπλισµός, κ.λπ.  
  Ο πελάτης µαζί µε την αγορά του εξοπλισµού καρπώνεται και τις συµβουλευτικές 
υπηρεσίες του προµηθευτή, ενώ παράλληλα απολαµβάνει και τα υπόλοιπα 
πλεονεκτήµατα του leasing. Χωρίς να δεσµεύσει καθόλου ρευστά διαθέσιµα, µπορεί 
να κάνει άµεση χρήση του εξοπλισµού, καταβάλλοντας ένα και µόνο µίσθωµα. 
Παράλληλα, απολαµβάνει σχετική προστασία από ενδεχόµενη γρήγορη τεχνολογική 
απαξίωσή του, αφού δεν θα αποµείνει µε ένα απαξιωµένο αλλά όχι αποσβεσµένο 
µηχάνηµα. Τέλος, τα µισθώµατα εκπίπτουν από το φορολογητέο εισόδηµα και κατά 
συνέπεια οδηγούν στην µείωση των φόρων.  
  Ο προµηθευτής επιτυγχάνει πωλήσεις τοις µετρητοίς και ανταγωνιστικό 
πλεονέκτηµα στην αύξηση του µεριδίου του στην αγορά. Επιπρόσθετα, 
απαλλάσσεται από το κόστος χρηµατοδότησης των πελατών του, αφού δεν χρειάζεται 
να παίξει το ρόλο του τραπεζίτη. 
 

6. Μικτή Χρηµατοδοτική Μίσθωση (Operating Leasing) 
  Σε αυτή τη µορφή leasing ο εκµισθωτής, εκτός από την προσφορά της χρήσης του 
αγαθού, αναλαµβάνει και την τεχνική συντήρηση του, τις επιδιορθώσεις και την 
ασφάλιση του. Με άλλα λόγια, αναλαµβάνει και την υποχρέωση να διατηρεί το 
µίσθιο κατάλληλο για τη χρήση που συµφωνήθηκε. Το κόστος της συντήρησης 
ενσωµατώνεται στις πληρωµές της µίσθωσης.  
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  Ένα χαρακτηριστικό των µισθώσεων αυτού του είδους είναι ότι δεν αποσβένονται 
πλήρως, καθώς οι πληρωµές βάσει του συµβολαίου δεν είναι αρκετές για να 
καλύψουν το πλήρες κόστος του περιουσιακού στοιχείου. Ο εκµισθωτής προσδοκά 
να καλύψει όλο το κόστος είτε µε µεταγενέστερες επαναλαµβανόµενες µισθώσεις είτε 
µε τη διάθεση του µισθωµένου περιουσιακού στοιχείου. 
  Η διαφορά µε την απλή χρηµατοδοτική µίσθωση είναι ότι σε αυτή τη περίπτωση τον 
επενδυτικό κίνδυνο φέρει αποκλειστικά ο εκµισθωτής, ο οποίος επιδιώκει τη 
διαδοχική εκµίσθωση του αντικειµένου σε διάφορους ενδιαφεροµένους και όχι την 
παράδοση του για το σύνολο της οικονοµικής του ζωής σε έναν µισθωτή και την 
επίτευξη του επιχειρηµατικού του κέρδους µόνο από αυτόν. Η Μικτή Μίσθωση 
χρησιµοποιείται κυρίως για αυτοκίνητα αλλά και για ηλεκτρονικούς υπολογιστές, 
γεωργικά µηχανήµατα, ιατρικό εξοπλισµό και µηχανήµατα που χρησιµοποιούνται για 
τεχνικά έργα. Η µακροχρόνια µίσθωση ενός καινούργιου αυτοκινήτου αποτελεί ένα 
πακέτο υπηρεσιών που περιλαµβάνει ένα πρόγραµµα χρηµατοδότησης και υπηρεσιών 
αυτοκινήτου, όπως τα τέλη κυκλοφορίας, ασφάλιστρα, οδική βοήθεια κ.λπ., ώστε 
ουσιαστικά ο πελάτης να πληρώνει µόνο καύσιµα και τυχόν πρόστιµα. Η συµβολή 
της µακροχρόνιας µίσθωσης είναι ιδιαίτερα σηµαντική για µία επιχείρηση στην 
περίπτωση της συνολικής µίσθωσης εταιρικών αυτοκινήτων. Στην Ελλάδα αυτό 
άρχισε να λειτουργεί από το 1989. Στην περίπτωση αυτή ο εκµισθωτής προσφέρει και 
εγγυάται ένα στόλο αυτοκινήτων σε πλήρη και συνεχή ετοιµότητα, ενώ ο µισθωτής 
δεν ασχολείται µε τίποτα σχετικά µε τον απαιτούµενο στόλο του και απλώς 
καταβάλλει ένα προσυµφωνηµένο µίσθωµα. 
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1.4 Τρόπος Λειτουργίας του Leasing 
 
  Το leasing αποτελεί µια τεχνική η οποία επιτρέπει σε µια οικονοµική µονάδα (τον 
µισθωτή) να αποκτήσει την οικονοµική χρήση ενός πάγιου στοιχείου (κινητού ή 
ακινήτου), για συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα. Τα κυριότερα χαρακτηριστικά αυτής 
της τεχνικής είναι ότι: 

�  Ο εκµισθωτής αναπτύσσει κατά κύριο λόγο τη δραστηριότητα του 
στον τοµέα των χρηµατοδοτικών µισθώσεων. 

� Η επιλογή του πάγιου στοιχείου, σχετικά µε τις τεχνικές 
προδιαγραφές, τιµή, χρόνο παραδόσεως γίνεται από µέλλοντα 
µισθωτή. 

� Η διάρκεια της συµβάσεως συνδέεται µε οικονοµική διάρκεια της 
ζωής του εκµισθωµένου πάγιου στοιχείου. 

� Τα µισθώµατα κατά τη διάρκεια της περιόδου εκµισθώσεως 
καλύπτουν την αξία κτήσεως του πάγιου στοιχείου, πλέον των τόκων 
και των άλλων εξόδων του εκµισθωτή. 

� Ο µισθωτής έχει τη δυνατότητα βάσει σχετικής ρήτρας να αποκτήσει 
το πάγιο στοιχείο στο τέλος της µισθώσεως έναντι προκαθορισµένου 
ποσού. 

  Η µέθοδος της χρηµατοδοτικής µισθώσεως έχει χρησιµοποιηθεί σε όλους τους 
τοµείς της βιοµηχανίας, του εµπορίου και των υπηρεσιών. Είναι σκόπιµο λοιπόν, να 
εντοπίσει κανείς ορισµένες κατηγορίες πάγιων στοιχείων όπου η εφαρµογή της είναι 
ιδιαίτερα  εκτεταµένη.  
  Οι περιπτώσεις αυτές είναι τα µέσα µαζικής µεταφοράς, επιβατικά αυτοκίνητα, 
γερανοί, εργοστασιακά συγκροτήµατα, τρακτέρ και γεωργικά µηχανήµατα, 
εξοπλισµός ξενοδοχείων ηλεκτρονικοί υπολογιστές και µηχανές γραφείου. 
  Τα στελέχη µιας εταιρίας leasing θα πρέπει να είναι σε θέση να αξιολογούν το 
επενδυτικό πρόγραµµα της επιχείρησης (πελάτη) που απευθύνεται σε αυτούς. 
Επιπλέον θα πρέπει να αντιλαµβάνονται τις χρηµατοδοτικές ανάγκες της, να 
προτείνουν το κατάλληλο χρηµατοδοτικό πακέτο και να αναλύουν τα συγκριτικά 
πλεονεκτήµατα της κάθε µορφής χρηµατοδότησης. Μετά την ολοκλήρωση της 
εκµίσθωσης, το υπεύθυνο στέλεχος θα πρέπει να παρακολουθεί τη δραστηριότητα 
του µισθωτή, να επεµβαίνει αµέσως σε περιπτώσεις που εµφανίζονται αποκλίσεις από 
τις προβλέψεις, που θέτουν σε αµφιβολία την οµαλή καταβολή των µισθωµάτων. 
  Στην περίπτωση που ο µισθωτής παρουσιάσει αδυναµία να ανταπεξέλθει στις 
υποχρεώσεις του, τότε το υπεύθυνο στέλεχος για τη συγκεκριµένη µίσθωση θα πρέπει 
να φροντίσει για την επέκταση του πάγιου στοιχείου και στην συνέχεια την 
επαναµίσθωση του. 
  Όσον αφορά το µίσθωµα, αυτό υπολογίζεται έτσι ώστε να καλύπτεται κατά τη 
διαρκεί της µίσθωσης, το κόστος του πάγιου στοιχείου καθώς και οι τόκοι, ο λοιπές 
δαπάνες και το κέρδος του εκµισθωτή. Το µίσθωµα καταβάλλεται συνήθως ανά 
τρίµηνο ή εξάµηνο και πάντοτε στην αρχή της περιόδου. 
  Η περίοδος της χρηµατοδοτικής µίσθωσης για ακίνητα σπάνια είναι µικρότερη των 
τριών ετών. Γι’ αυτό θα πρέπει κατά αναλογία και τα διαθέσιµα που χρησιµοποιεί η 
εταιρία µίσθωσης να είναι ανάλογης διάρκειας. ∆ηλαδή, θα πρέπει η εταιρία να 
χρησιµοποιεί ένα µίγµα διαθέσιµων του οποίου η µέση διάρκεια να µην υφίσταται 
από την µέση διάρκεια των εκµισθώσεων. 
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1.5 Το Ελληνικό Νοµοθετικό Πλαίσιο του leasing 
 
  Η σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης γίνεται µεταξύ ειδικευµένης εταιρείας και 
επιχείρησης ή επαγγελµατία µε σκοπό την παραχώρηση έναντι µισθώµατος στην 
επιχείρηση ή τον επαγγελµατία της χρήσης κινητού πράγµατος και ταυτόχρονα του 
δικαιώµατος είτε αγοράς είτε ανανέωσης της µίσθωσης για ορισµένο χρόνο. 
  Οι ειδικευµένες εταιρείες στις συµβάσεις leasing ιδρύονται µε αυτό τον 
αποκλειστικό σκοπό και κατόπιν ειδικής άδειας της Τράπεζας της Ελλάδος, άδεια η 
οποία είναι απαραίτητη και στην περίπτωση εγκατάστασης στην Ελλάδα παρόµοιων 
αλλοδαπών εταιρειών. Το καταβεβληµένο µετοχικό κεφάλαιο των εταιρειών leasing 
απαιτείται να είναι ίσο προς το κεφάλαιο σύστασης ανώνυµης τραπεζικής εταιρείας 
(12 εκ. €) ή προς το ήµισυ αυτού, όταν την πλειοψηφία του κατέχουν µία ή 
περισσότερες τράπεζες. Τέλος, οι µετοχές των εταιρειών αυτών είναι ονοµαστικές, 
ενώ την εποπτεία επί των εταιρειών αυτών ασκεί η Τράπεζα της Ελλάδος. 
  Η σύµβαση leasing καταρτίζεται εγγράφως και καταχωρείται στο βιβλίο του άρθρου 
5 του Ν∆ 1038/1949 (ΦΕΚ Α 149) του Πρωτοδικείου της κατοικίας ή της έδρας του 
µισθωτή και του Πρωτοδικείου Αθηνών και η διάρκειά της είναι πάντοτε ορισµένη 
και ποτέ µικρότερη των τριών ετών. 
  Καθ’ όλη τη διάρκεια της µίσθωσης το πράγµα ασφαλίζεται κατά κινδύνων τυχαίας 
καταστροφής ή χειροτερεύσεως, ενώ, τρίτα πρόσωπα δεν µπορούν να ασκήσουν 
κυριότητα ή άλλο εµπράγµατο δικαίωµα επί του αντικειµένου της.  
  Για τον καθορισµό του µισθώµατος και του τιµήµατος αγοράς του πράγµατος από 
το µισθωτή, επιτρέπεται η συνοµολόγηση ρητρών επιτοκίου ή είδους ή αξίας 
συναλλάγµατος ή συνδυασµός των τριών. 
  Σε περίπτωση αγοράς του µισθίου πριν παρέλθει διετία από την έναρξη της 
µίσθωσης, ο µισθωτής οφείλει να καταβάλλει όλους τους φόρους και τις επιβαρύνσεις 
υπέρ του ∆ηµοσίου κ.λπ., που αντιστοιχούν στην απόκτηση καινούργιων πραγµάτων.  
Απαλλάσσονται από κάθε φόρο και εισφορά πλην του φόρου εισοδήµατος και του 
ΦΠΑ τα µισθώµατα και το τίµηµα πώλησης των µισθωµένων πραγµάτων, τα 
δικαιώµατα των συµβολαιογράφων για την κατάρτιση των συµβάσεων 
προσδιορίζονται στα κατώτατα όρια, ενώ, τα µισθώµατα που καταβάλλονται προς τις 
εταιρείες leasing θεωρούνται λειτουργικές δαπάνες και εκπίπτουν από τα ακαθάριστα 
έσοδα του µισθωτή. 
  Οι εταιρείες leasing έχουν δικαίωµα να διενεργούν αποσβέσεις στα µίσθια ίσες προς 
τις αποσβέσεις που θα είχε δικαίωµα να υπολογίσει ο µισθωτής, εάν προέβαινε στην 
αγορά τους ως καινούργιων. 
  Φορολογικές εκπτώσεις για τον εξοπλισµό που χρησιµοποιείται µε συµβάσεις 
χρηµατοδοτικής µίσθωσης προβλέπονται στο Ν 1262/82 και στους αναπτυξιακούς 
νόµους 1892/1990 (άρθρο 19),στον 2601/1998 και στον 3219/2004, υπό τον όρο 
διάρκειας της σύµβασης leasing από 10 έτη και άνω και όταν η κυριότητα θα 
περιέρχεται στον µισθωτή µετά τη λήξη της σύµβασης. 
  Από κάθε φόρο ή τέλος απαλλάσσονται οι συµβάσεις δανεισµού από τράπεζες των 
εταιρειών leasing καθώς και οι συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης µεταξύ των 
εταιρειών αυτών και ξένων προµηθευτών τους. 
  Οι εταιρείες leasing επιτρέπεται να καταρτίζουν ειδικό αποθεµατικό κάλυψης 
επισφαλών απαιτήσεων µε την κράτηση από τα καθαρά έσοδα ποσού που αντιστοιχεί 
στο 2% των ανείσπρακτων στο τέλος κάθε έτους µισθωµάτων. 
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1.6 Η Αγορά Leasing στην Ελλάδα 
 
  Στην Ελλάδα ο θεσµός της Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης ξεκίνησε εν έτη 1986.Οι 
εταιρείες leasing αυτοκινήτων χωρίζονται σε τρείς µεγάλες κατηγορίες : 1) Στην 
οµάδα των µεγάλων ανεξάρτητων διεθνών σηµάτων (Hertz, Avis, Master Lease, 
Leaseplan , Roborent , Dirent κτλ) στην οµάδα των θυγατρικών εταιρειών τραπεζικών 
οµίλων ( Πειραιώς Best  Leasing , Emporiki Rent, Autorental κλπ) και στην 
πολυπληθή οµάδα των µικρών εταιρειών που είχε είτε είναι συνδεδεµένες µε 
εµπόρους αυτοκινήτων είτε είναι ανεξάρτητες. 
  Ο όγκος εργασιών για το 2007 κυµάνθηκε περίπου στα 377 εκατ.  €. Ο κλάδος 
χαρακτηρίζεται από έντονο ανταγωνισµό και το µερίδιο αγοράς το µοιράζονται 
κυρίως 5 εταιρίες. Κυρίαρχη στον κλάδο είναι η EFG Eurobank Leasing µε µερίδιο 
αγοράς 27%, ακολουθεί η Alpha Leasing µε ποσοστό 19%, η Πειραιώς Leasing µε 
16%, η Κύπρου Leasing µε 12% και η ΑΤΕ Leasing µε 4%.  
Στο παρακάτω Γράφηµα παρουσιάζεται η µεταβολή των Καθαρών Κερδών των 5 
εταιριών για τα έτη 2006 και 2007 
 
 
Μεταβολή Καθαρών Κερδών 
 

 
 
 
Ιστορικά παρατιθενται στον παρακάτω πίνακα οι  πρώτες εταιρίες leasing στη χωρα 
µας, µε τη χρονολογική σειρα ίδρυσης τους είναι: 
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Επωνυµία Συµµετοχή τραπεζών Χρον/για ίδρυσης 

1. Alpha Leasing Άλφα Τράπεζα Πίστεως 50% 
Λοιπό µέτοχοι 50% 

Αύγουστος 1981 

2. ETBA Leasing Κύριος µέτοχος η ΕΤΒΑ 1987 
3. Citi Leasing Εξ ολοκλήρου θυγατρική της 

Citi 
Σεπτέµβριος 1987 

4. Εµπορική Leasing Λειτουργησε σαν Joint-venture 
κοινοπ/ξια της Banque National 
de Paris και της Εµπορικής 
Τράπεζας από το 1990 µεχρι το 
1993. Σηµερα η Εµπορική 
Τράπεζα κατέχει το 100% των 
µετοχών 

Μάρτιος 
1990 

5. Εθνικη Leasing ΕΤΕ 50%, Credit Lyonnais 
50% 

∆εκέµβριος 1990 

6. ATE Leasing ATE 100% Απρίλιος 1991 
7. Ergo Leasing Βασικός µέτοχος είναι η 

Τράπεζα Εργασίας 
Ιουνιος 1991 

8. ABN-AMBRO 
Leasing 

ABN Ambro Bank 1991 

9. Πειραιώς Leasing Κύριος µέτοχος η Τράπεζα 
Πειραιώς 

Ιανουάριος 1993 

10. Ιονική Leasing Ιονική Τράπεεζα 100% Ιούνιος 1993 
 
 
  Όσον αφορά τα οικονοµικά µεγέθη, ανάσχεση παρουσίασε η µεγέθυνση της αγοράς 
leasing. Ενώ το 2006 η παραγωγή νέων εργασιών έφτασε τα € 2,90 δις, αύξηση 25% 
σε σχέση µε το 2005, το 2007 φαίνεται ότι κaκαταγράφηκε ελαφρά υποχώρηση από 
αυτό το επίπεδο. 
  Το συνολικό υπολειπόµενο κεφάλαιο leasing της αγοράς έφτασε την 31.12.2007 τα 
€ 7,93 δις έναντι € 6,85 δις την 31.12.2006, σηµειώθηκε δηλαδή µια µέση πιστωτική 
επέκταση 15,7%. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 

ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ 
 
 
2.1 Ο θεσµός του Leasing στη χρήση του αυτοκινήτου 
 
  Το µεγάλο κόστος της αγοράς µεταφορικών µέσων, καθώς επίσης και η µεγάλη 
δέσµευση επιχειρηµατικού κεφαλαίου για αυτοκίνητα στις επιχειρήσεις, είχε σαν 
αποτελέσµατα να καθιερωθεί σε όλα τα σύγχρονα κράτη όπως και στη χώρα µας ο 
θεσµός της χρηµατοδοτικής µίσθωσης(leasing).Αυτός ο θεσµός υλοποιείται στην 
Ελλάδα µε εταιρείες που έχουν συσταθεί  µε το Ν.1665/1986 γι’αυτό  το σκοπό, που 
σκοπός τους είναι η χρηµατοδοτική µίσθωση κινητών ή ακίνητων σε επιχειρήσεις για 
την κάλυψη των αναγκών τους για συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα. Με απλά λόγια 
µία εταιρεία µέσω του θεσµού leasing δεν αγοράζει αλλά χρησιµοποιεί ένα πάγιο για 
όσο χρόνο έχει την ανάγκη αυτή. 
  Όταν µία επιχείρηση θέλει να προχωρήσει στην κάλυψη των αναγκών της σε πάγια, 
αφού επιλέξει από την αγορά τα πάγια που καλύπτουν τις ανάγκες της και 
διαπραγµατευτεί το τίµηµά τους της µετρητοίς, προσκοµίζει τις προσφορές σε µία 
εταιρεία leasing και ζητά τη χρηµατοδότηση της µίσθωσης. Εάν η εταιρεία leasing 
αποδεχθεί την αίτηση της επιχείρησης, τότε προβαίνει σε σύνταξη προσύµφωνου ή 
στην είσπραξη εγγύησης προκειµένου να αγοράσει στο όνοµά της το πάγιο που 
χρειάζεται η επιχείρηση και στη συνέχεια να το µισθώσει σε αυτήν υπογράφοντας 
µαζί της σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης κινητού ή ακινήτου, για το χρόνο που 
θα συµφωνηθεί. Η σύµβαση αυτή µεταξύ άλλων προβλέπει και το µηνιαίο ή 
τριµηνιαίο κλπ µίσθωµα που θα πρέπει να πληρώνει η επιχείρηση για τη χρήση του 
παγίου που µισθώνει. 
  Εδώ θα πρέπει να διευκρινιστεί ότι ο νόµος για τις χρηµατοδοτικές µισθώσεις 
προβλέπει ελάχιστο χρόνο µίσθωσης που είναι 3 χρόνια για τα κινητά και 10 χρόνια 
για τα ακίνητα. 
  Αυτό είναι µία φορολογική πρόβλεψη όσον αφορά την εισροή του εξόδου των 
µισθωµάτων στα βιβλία των επιχειρήσεων, γιατί δε θα ήταν λογικό µία επιχείρηση να 
αγοράσει π.χ. ένα αυτοκίνητο µεγάλης αξίας µε χρηµατοδοτική µίσθωση διάρκειας 
ενός µηνός, να εξοφλήσει το µίσθωµα και να εκπέσει από τα κέρδη της όλη αυτήν την 
αξία. 
  Ακόµα θα πρέπει να τονίσουµε ότι µε το θεσµό της χρηµατοδοτικής µίσθωσης 
προβλέπεται η απόκτηση του παγίου από την επιχείρηση µε τη καταβολή στο τέλος 
της σύµβασης ενός ενδεικτικού τιµήµατος π.χ. 1 ευρώ, αλλά και ενός µεγαλύτερου 
τιµήµατος ενδεχοµένως εάν το επιθυµεί η επιχείρηση, η αξία του οποίου δεν 
συµπεριλαµβάνεται στον υπολογισµό των µισθωµάτων. 
  Βέβαια µε όσα αναφέραµε παραπάνω δεν εξαντλείται το θέµα, ούτε µπορεί κανείς 
να πει ότι ανέπτυξε όλες τις πτυχές του θέµατος ή ότι ανέλυσε ιδιαίτερες περιπτώσεις 
και λεπτοµέρειες. Η παραπάνω ανάπτυξη είναι µία απλή σκιαγράφηση της 
λειτουργίας του θεσµού. Ο κάθε ενδιαφερόµενος, προκειµένου να συνάψει µία 
σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης, θα ήταν καλό να συµβουλεύεται ανθρώπους που 
έχουν γνώση του αντικειµένου, προκειµένου να έχει τα µεγαλύτερα οφέλη, αλλά και 
τους µικρότερους κινδύνους, από τη χρησιµοποίηση του θεσµού του leasing. 
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2.2 Οι δυο βασικές µορφές χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

 • Η Χρηµατοδοτική Μίσθωση (Financial Leasing) είναι η χρηµατοδότηση για τη 
χρήση του αυτοκινήτου για το µεγαλύτερο τµήµα του κύκλου ζωής του, ενώ µετά τη 
λήξη της σύµβασης που έχουµε υπογράψει µε την εταιρεία, µπορούµε να λάβουµε 
την κυριότητά του. 

• Η Λειτουργική ή Μακροχρόνια Μίσθωση (Operating Leasing) αναφέρεται στη 
χρήση του αυτοκινήτου για όσο διάστηµα έχουµε συµφωνήσει, ενώ µετά, µπορούµε 
είτε να το επιστρέψουµε, είτε να το πάρουµε υπό την ιδιοκτησία µας, καταβάλλοντας 
κάποιο ποσόν που έχουµε προσυµφωνήσει (κάτι που δεν είναι δεσµευτικό στις 
περισσότερες εταιρείες). 

 

2.3 Λειτουργικές ή Μακροχρόνιες Μισθώσεις 

  Ένα από τα κινητά πάγια,τα οποία ήθελαν οι επιχειρήσεις να µην αγοράζουν,αλλά 
να τα χρησιµοποιούν µόνο,ήταν τα Ε.Ι.Χ.και τα JEEP.Έτσι λοιπόν µε την έναρξη 
λειτουργίας του θεσµού του leasing,πάρα πολλές επιχειρήσεις,άρχισαν να έχουν 
χρήση του θεσµού και να απολαµβάνουν τα πλεονεκτήµατα που είχε. 

  Τα  πλεονεκτήµατα συνοψίζονται στα παρακάτω: 
1. Η επιχείρηση δε δεσµεύει κεφάλαιο κίνησης. 
2. Η επιχείρηση δε χρειάζεται να προσφέρει εξασφαλίσεις για τη µίσθωση του 

πράγµατος, διότι εγγύηση αποτελεί το ίδιο το πάγιο, αφού αυτό είναι 
ιδιοκτησία της εταιρείας χρηµατοδοτικών µισθώσεων. 

3. Η επιχείρηση επιτυγχάνει καλύτερο τίµηµα αγοράς, διότι η αγορά γίνεται τοις 
µετρητοίς µέσω της εταιρείας χρηµατοδοτικών µισθώσεων. 

4. Η επιχείρηση έχει το δικαίωµα να αποκτήσει το πάγιο µετά τη λήξη της 
µίσθωσης και να επωφεληθεί από την υπολειµµατική αξία ή ακόµη και από 
την υπεραξία του πράγµατος. 

5. Το κόστος είναι συγκεκριµένο και προγραµµατισµένο. 
6. Η έκπτωση των δαπανών από τα βιβλία της επιχείρησης γίνεται σε 

συντοµότερο χρόνο απ’ότι θα γινόταν οι αποσβέσεις του, µε όφελος την 
ταχύτερη εξοικονόµηση φόρου εισοδήµατος. 

7. Βελτίωση της εικόνας του ισολογισµού της εταιρείας, όσον αφορά το ύψος 
του δανεισµού της 

  Παράλληλα µε το θεσµό του leasing,αναπτύχθηκε µία άλλη µορφή χρήσης 
αυτοκινήτων για τις επιχειρήσεις, µέσα από την ανάπτυξη και λειτουργία 
επιχειρήσεων ενοικίασης αυτοκινήτων. Οι επιχειρήσεις αυτές λαµβάνουν ειδική άδεια 
από τον ΕΟΤ προκειµένου να µισθώνουν E.I.X. & JEEP σε ιδιώτες και σε 
επιχειρήσεις. 
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  Έτσι λοιπόν θέλουµε να τονίσουµε, ότι ενώ η χρηµατοδοτική µίσθωση απευθύνεται 
µόνο σε επιχειρήσεις, η ενοικίαση αυτοκινήτων από άλλες εταιρείες ενοικίασης 
αυτοκινήτων απευθύνεται, τόσο σε επιχειρήσεις, όσο και σε ιδιώτες. 
  Ένας άλλος παράγοντας που διαφοροποίησε σηµαντικά τις αποφάσεις των 
επιχειρήσεων, όσον αφορά την επιλογή µίας χρηµατοδοτικής µίσθωσης(leasing) ή 
µίας λειτουργικής µίσθωσης(µακροχρόνια µίσθωση)από εταιρεία ενοικιάσεως 
αυτοκινήτων ήταν ο νόµος 2238/1994 καθώς επίσης και η ερµηνευτική εγκύκλιος του 
Υπουργείου Οικονοµικών ΠΟΛ. 1142/24-4-1997,που αναφέρονται στην έκπτωση 
των δαπανών για αυτοκίνητα που δικαιούνται να εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδά 
τους οι επιχειρήσεις. 
 
 
2.4 Σε ποιους απευθύνεται  

-Η µακροχρόνια µίσθωση απευθύνεται σε νοµικά πρόσωπα , εταιρείες µε στόλους 
αυτοκινήτων και σε ελεύθερους επαγγελµατίες.  

-Η µακροχρόνια µίσθωση απευθύνεται σε όλους τους υποψήφιους αγοραστές ή 
απλούς χρήστες αυτοκινήτου . Γενικά θα µπορούσαµε να πούµε ότι δεν υπάρχει 
κάποιος περιορισµός και ότι απευθύνεται σε όλο το αγοραστικό κοινό. 

-Κυρίως όµως αφορά στις εταιρείες και στις ατοµικές επιχειρήσεις, αρκεί να έχουν 
έσοδα έτσι ώστε να ευνοηθούν από την φοροαπαλλαγή των τιµολογίων µίσθωσης . 

-Επίσης απευθύνεται και σε κάθε άλλο νοµικό πρόσωπο καθώς και στους ελεύθερους  
επαγγελµατίες (πχ  δικηγόρους ,µηχανικούς ,γεωπόνους , ασφαλιστές κλπ) µε την 
προϋπόθεση  ότι για την διεκπεραίωση  της εργασίας τους απαιτείται χρήση 
αυτοκινήτου. 

  Σε όλες τις περιπτώσεις και ιδιαιτέρως στους ελεύθερους επαγγελµατίες κρίνουµε 
σκόπιµο να έχει προηγηθεί συνεννόηση των υποψηφίων πελατών µε τον φοροτεχνικό 
ή τον λογιστή τους .  

 

2.5 Περιλαµβάνει και τα µεταχειρισµένα 

  Αν και η ασάφεια του νόµου επεκτείνεται και στην περίπτωση των µεταχειρισµένων 
αυτοκινήτων, υπό ορισµένες προϋποθέσεις µπορείτε να µισθώσετε και 
µεταχειρισµένο. Κυριότερη από αυτές είναι η ηλικία του αυτοκινήτου να µην ξεπερνά 
τα τρία έτη από την έκδοση της άδειας κυκλοφορίας του, από την ηµεροµηνία 
κατασκευής κατά την έναρξη της µίσθωσης, και τα έξι έτη κατά τη λήξη της 
σύµβασης. 

  Επιπλέον, στην περίπτωση της µίσθωσης µεταχειρισµένου αυτοκινήτου, η εξαγορά 
του είναι υποχρεωτική κατά τη λήξη της σύµβασης και περιλαµβάνει αποκλειστικά 
υπηρεσίες ασφάλισης, τελών κυκλοφορίας και οδικής βοήθειας. 
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2.6 Leasing και για τα κρατικά αυτοκίνητα 
 
  Με νοµοσχέδιο που πρόκειται να κατατεθεί στη Βουλή µέχρι το καλοκαίρι, η 
µέθοδος leasing θα επεκταθεί και στα αυτοκίνητα του δηµόσιου τοµέα, ύστερα από 
απόφαση του οικονοµικού επιτελείου της κυβέρνησης. Η αιτία που οδήγησε σε αυτή 
την εξέλιξη είναι το τεράστιο –και κυρίως ανεξέλεγκτο- κόστος ανταλλακτικών, 
συνεργείων, καυσίµων και ασφαλίστρων των 45.000 συνολικά αυτοκινήτων του 
δηµοσίου τοµέα.  
  Όπως είναι φανερό, ο καθένας χρεώνει ό,τι θέλει και όπως τον βολεύει: 
χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι µόνο σε καύσιµα και λιπαντικά ξοδεύονται το χρόνο 
225 εκατοµµύρια ευρώ (λογικό ποσό, αν σκεφτεί κανείς και πόσα ρεζερβουάρ 
ιδιωτικών αυτοκινήτων «εξυπηρετούνται» µε λεφτά του ∆ηµοσίου, αφού 
υπολογίστηκε ότι µόνο τα 90 εκατοµµύρια ευρώ καταλήγουν στις δεξαµενές 
καυσίµων των κρατικών αυτοκινήτων). Και δεν είναι µόνο αυτά, αφού το ετήσιο 
κόστος συντήρησης υπολογίζεται σε 8,8 εκατοµµύρια ευρώ, τα ανταλλακτικά σε 44,2 
εκατοµµύρια ευρώ και τα ασφάλιστρα σε 50 εκατοµµύρια ευρώ. Συνολικά τα κρατικά 
αυτοκίνητα κοστίζουν στον προϋπολογισµό 320 εκατοµµύρια ευρώ ετησίως. 
  Τα 45.000 αυτοκίνητα του ∆ηµοσίου θα αποδοθούν στον Ο∆∆Υ για πώληση µέσω 
πλειστηριασµού, ενώ τα καινούργια οχήµατα που θα ενοικιαστούν µε leasing θα είναι 
νέας αντιρρυπαντικής τεχνολογίας, αρκετά µάλιστα από αυτά θα είναι υβριδικά. 
Εξαίρεση δε θα υπάρξει, από ό,τι λέγεται, ούτε και για τα υπουργικά αυτοκίνητα. 
 
 

2.7 ∆ιαδικασίες και κόστος 

  Οι διαδικασίες συνεργασίας µεταξύ του επενδυτή και της εταιρείας leasing  είναι 
απλές και τι κόστος αποτελεί αντικείµενο διαπραγµάτευσης. Η έγκρισή µίας 
σύµβασης leasing εξαρτάται από την 
πιστοληπτική ικανότητα του µισθωτή και το 
είδος της επένδυσης, αξιολογείται δε µε 
τραπεζικά κριτήρια. 

  Η σύµβαση leasing για εξοπλισµό δεν επιβαρύνεται µε χαρτόσηµο . Η αντίστοιχη 
σύµβαση για ακίνητο καταρτίζεται µε συµβολαιογραφική πράξη . 
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2.8 Γιατί συµφέρει η απόκτηση επαγγελµατικού οχήµατος  

Ταχεία ανάπτυξη:Ο µέσος ετήσιος ρυθµός ανάπτυξης του leasing οχηµάτων στη 
χώρα µας αγγίζει το 20%. Σήµερα, συµβάσεις χρονοµίσθωσης γίνονται για περίπου 
30.000 επαγγελµατικά αυτοκίνητα το χρόνο.  

Λειτουργική δαπάνη:Τα µισθώµατα του leasing αναγνωρίζονται από την εφορία ως 
λειτουργική δαπάνη, η οποία εκπίπτει από το φορολογητέο εισόδηµα. Έτσι, το 
πραγµατικό κόστος ενός αυτοκινήτου για όποιον έχει κάνει χρήση του θεσµού είναι 
ουσιαστικά µικρότερο.  

Ρευστότητα: Με το θεσµό της χρηµατοδοτικής µίσθωσης µια επιχείρηση ή ένας 
ελεύθερος επαγγελµατίας δεν δαπανά κεφάλαια για την αγορά µεταφορικών µέσων. 
Με τον τρόπο αυτό διατηρεί τη ρευστότητά του και µπορεί να καλύψει άλλες 
επείγουσες ανάγκες  

Φορολογικά και άλλα οφέλη: Προφανώς, η ταχεία ανάπτυξη της συγκεκριµένης 
µεθόδου δεν είναι τυχαία. Είναι σίγουρα αποτέλεσµα των σηµαντικών 
πλεονεκτηµάτων που εξασφαλίζει σε όσους αποφασίσουν να χρησιµοποιήσουν το 
leasing για την αγορά αυτοκινήτου. Tο leasing είναι ένας σύγχρονος τρόπος 
χρηµατοδότησης επαγγελµατικών αυτοκινήτων, που δίνει την ευκαιρία σε 
επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελµατίες να αποκτήσουν ή να ανανεώσουν τα 
µεταφορικά τους µέσα χωρίς να καταβάλουν ίδια κεφάλαια ή να προσφύγουν σε 
αύξηση του δανεισµού τους. Πιο συγκεκριµένα, τα βασικά πλεονεκτήµατα της 
χρηµατοδότησης της αγοράς επαγγελµατικού αυτοκινήτου µέσω leasing είναι τα 
εξής:  

  Φορολογικά οφέλη λόγω της αναγνώρισης των µισθωµάτων ως λειτουργικής 
δαπάνης που εκπίπτει από το φορολογητέο εισόδηµα, µε αποτέλεσµα τη τελική 
µείωση του πραγµατικού κόστους απόκτησης του οχήµατος. Συνήθως, το leasing 
είναι φθηνότερο από εναλλακτικές µορφές χρηµατοδότησης, λαµβάνοντας υπόψη τα 
οικονοµικά στοιχεία της επιχείρησης ή του ελεύθερου επαγγελµατία, αλλά και τον 
τρόπο που δοµείται κάθε συναλλαγή.  

  Στη χρηµατοδοτική µίσθωση, λόγω της κυριότητας του οχήµατος από τον 
εκµισθωτή, δεν απαιτείται επιπλέον εξασφάλιση.  

  Γρήγορες διαδικασίες διεκπεραίωσης, καθώς η εταιρεία leasing αναλαµβάνει την 
ολοκλήρωση όλης της διαδικασίας.  

  ∆εν δεσµεύονται κεφάλαια από την επιχείρηση ή τον επαγγελµατία, µε συνέπεια τη 
διατήρηση της ρευστότητάς του. Έτσι, τα κεφάλαια µπορούν να καλύψουν άλλες 
ανάγκες της επιχείρησης ή να επενδυθούν σε αποδοτικότερες χρήσεις.  

  ∆εν επιβαρύνονται τα στοιχεία του ισολογισµού (δείκτης ξένα/ίδια κεφάλαια, 
δείκτης κυκλοφοριακής ρευστότητας, απόδοση ενεργητικού κ.ά.), αφού το leasing 
δεν αποτυπώνεται στα στοιχεία του ενεργητικού και παθητικού, σε αντίθεση µε τον 
κλασικό τραπεζικό δανεισµό 
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2.9 Από ποιους παράγοντες εξαρτάται το µίσθωµα 
 
 
Από τον αριθµό των αυτοκινήτων: 
Αυτό µεταφράζεται, ότι αν κάποιος προτίθεται να συνάψει σύµβαση leasing για 10 
αυτοκίνητα που επιθυµεί να έχει στην επιχείρησή του, θα πετύχει καλύτερες τιµές, 
από κάποιον που θα ζητήσει προσφορά για 1 αυτοκίνητο. Όσον αφορά στους ιδιώτες, 
οι χαµηλότερες τιµές µπορούν να επιτευχθούν, όταν απευθύνονται σε µεγάλες 
εταιρείες, που λόγω του µεγάλου στόλου αυτοκινήτων που διαθέτουν, εµφανίζουν και 
χαµηλότερες τιµές. 
 
Από το µοντέλο και το καθεστώς leasing: 
Ανάλογα µε το αυτοκίνητο και τον κυβισµό που θα επιλέξουµε, διαµορφώνεται και 
το µηνιαίο µίσθωµα. ∆ηλαδή, λαµβάνεται υπ' όψιν η µεταπωλητική αξία του 
αυτοκινήτου, καθώς και το αν έχουµε υπογράψει για το αν θα είναι µε εξαγορά ή όχι. 
Στις περιπτώσεις όπου ο πελάτης προτίθεται να εξαγοράσει στο τέλος το αυτοκίνητο, 
το µίσθωµα είναι αρκετά χαµηλότερο, αφού η εταιρεία δεν επωµίζεται το ρίσκο 
πώλησης ενός µεταχειρισµένου αυτοκινήτου. Τέλος, σε άµεση εξάρτηση µε το ύψος 
του µισθώµατος βρίσκεται και το χρονικό διάστηµα για το οποίο επιθυµούµε να 
κρατήσουµε το αυτοκίνητο (το διάστηµα αυτό κυµαίνεται από 1 έως 5 χρόνια). 
∆ηλαδή, όσο περισσότερο κρατήσουµε το αυτοκίνητο, τόσο καλύτερη τιµή θα 
πετύχουµε. 
 
Τα χιλιόµετρα του αυτοκινήτου: 
Σε κάθε σύµβαση αναγράφεται ο µέγιστος αριθµός χιλιοµέτρων που µπορεί να 
καλύψει ο χρήστης του αυτοκινήτου (συνήθως 45.000 µε 50.000 σε µια 3ετία). Όταν 
υπερβεί κάποιος αυτό το όριο, τότε πληρώνει κάποια έξτρα χρήµατα, αφού θεωρείται 
ότι επιβαρύνει το κόστος συντήρησης του αυτοκινήτου. 
 
Από την οικονοµική κατάσταση του πελάτη: 
Όπως συµβαίνει και µε τις αγορές µέσω διακανονισµού, έτσι και στο leasing, οι 
εταιρείες ελέγχουν την οικονοµική κατάσταση των πελατών και διαµορφώνουν 
ανάλογα την εγγύηση και το µηνιαίο µίσθωµα. 
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2.10 ∆ιαδικασία Μακροχρόνιας Μίσθωσης 
 

1. Επιλέγουµε    το    EIX    ή    το    JEEP    που    θέλουµε    να      µισθώσουµε. 
2. Απευθυνόµαστε    στην    εταιρεία   µακροχρόνιων µισθώσεων που επιλέξαµε. 
3. Υπογράφουµε το συµφωνητικό µίσθωσης µε τους ιδιαίτερους όρους που 

συµφωνήσαµε. 
4. Καταβάλλουµε την εγγύηση(συνήθως δύο µισθώµατα που συνοψίζονται στο 

τέλος). 
5. Παραλαµβάνουµε το αυτοκίνητο. 
6. Σε οποιαδήποτε περίπτωση ζηµίας ειδοποιούµε την εταιρεία της 

µακροχρόνιας µίσθωσης. 
7. Στη λήξη της µίσθωσης και εφόσον έχουµε δικαίωµα εξαγοράς, ζητάµε το 

τιµολόγιο πώλησης στο ποσό που προσυµφωνήθηκε και µεταβιβάζουµε το 
αυτοκίνητο στο όνοµά µας ή σε άλλο άτοµο της επιλογής µας ή το 
επιστρέφουµε στην εταιρεία στην περίπτωση που δεν υπάρχει δικαίωµα 
εξαγοράς. 

 
 
2.11 Τι πρέπει να προσέξουµε 
 
Μία από τις βασικές αρχές της οικονοµίας αναφέρει, ότι η οποιαδήποτε 
επιχειρηµατική κίνηση πρέπει να εµπεριέχει το λιγότερο δυνατό ρίσκο, µε τα 
λιγότερα δυνατά κεφάλαια, µε σκοπό τη µεγιστοποίηση του κέρδους σου. Σε αυτή 
την αρχή βασίστηκε και η ιδέα του leasing. Εποµένως, για την σύναψη ενός 
συµβολαίου µακροχρόνιας µίσθωσης θα πρέπει να προσέξουµε: 
 

1. Την εταιρεία που θα συνεργαστούµε. 
2. Το επιτόκιο σύµβασης. 
3. Την εµπρόθεσµη πληρωµή µισθωµάτων. 
4. Την τήρηση όλων των όρων που συµφωνήθηκαν. 
5. Το ύψος των εξόδων της σύµβασης. 
6. Τις παροχές του συµβολαίου κυρίως τις προαιρετικές. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 

ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΗ ΚΡΙΣΗ 
 
 
3.1 Πώς η κρίση επηρεάζει την αγορά Leasing 
 
  Μείωση περίπου 15% εµφανίζει ο ρυθµός ανάπτυξης της αγοράς της 
χρηµατοδοτικής µίσθωσης (leasing) στο πρώτο τρίµηνο του έτους, σε σχέση µε το 
αντίστοιχο περσινό διάστηµα, τάση που αναµένεται να διατηρηθεί στο σύνολο του 
2009. Σύµφωνα µε στελέχη της αγοράς, αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι εταιρείες 
δίνουν έµφαση στον ανασχεδιασµό των υφιστάµενων συµβάσεων ως προς την 
αποπληρωµή τους και όχι στην εξεύρεση νέων πελατών. 
  Η εγχώρια αγορά leasing, όπως και ο τραπεζικός κλάδος, επηρεάστηκαν από το 
γενικότερο πρόβληµα ρευστότητας και την τάση µείωσης κινδύνων και επισφαλειών, 
ως αποτέλεσµα της πιστωτικής κρίσης που ξεκίνησε από τις διεθνείς αγορές. Το 
πρόβληµα ρευστότητας που αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις , αλλά και η µειωµένη 
διάθεση για ρίσκο, αποτελούν τους βασικούς παράγοντες επιβράδυνσης στην αγορά 
του leasing. 
  Ειδικότερα, το 2008 η αγορά leasing έκλεισε µε µείωση της συνολικής 
δραστηριότητας της τάξης του 12-15%, γεγονός που µεταφράζεται σε συνολική αξία 
συµβολαίων 2,5 δις ευρώ το 2007. Μάλιστα εκτιµάται ότι τα συµβόλαια που έγιναν 
πέρυσι απλά συντήρησαν σε σταθερά επίπεδα τα υπόλοιπα των συµβάσεων που 
έχουν στα ενεργητικά τους οι εταιρείες και τα οποία ανέρχονταν το 2007 στα 7.93 δις 
ευρώ. 
  Όπως προαναφέρθηκε, το πρώτο τρίµηνο του 2009, η εικόνα στην αγορά leasing δε 
φάνηκε να αλλάζει, παρουσιάζοντας σηµαντική πτώση σε σχέση µε το αντίστοιχο 
διάστηµα του 2008. Όµως, το τελευταίο διάστηµα υπάρχει µια σχετική αντιστροφή, 
γεγονός που οδηγεί στην εκτίµηση ότι και φέτος ο κλάδος θα κλείσει µε συνολικές 
εργασίες αντίστοιχες µε πέρυσι. Αξίζει να αναφερθεί πάντως ότι ο κλάδος του 2008, 
έκλεισε παρουσιάζοντας κέρδη, αν και µειωµένα σε σχέση µε το 2007. 
 
Κακή ψυχολογία 
  Στην ελληνική αγορά τώρα γίνεται µια συντονισµένη προσπάθεια από το σύνολο 
των εταιρειών του κλάδου της χρηµατοδοτικής µίσθωσης να προσαρµόσουν τα 
µισθώµατα στις ταµειακές ροές των επιχειρήσεων-πελατών τους (όπως τον τρόπο 
κατά τη διάρκεια εξόφλησης των συµβάσεων κ.λπ.). Στην παρούσα φάση και λόγω 
της κρίσης, δε γίνεται αναζήτηση νέων πελατών, ενώ επισηµαίνεται και η απροθυµία-
κυρίως λόγω κακής ψυχολογίας-από το εγχώριο επιχειρείν να στραφεί στο leasing. 
Τα επιτόκια του leasing σήµερα σηµειώνουν αύξηση της τάσης 20%-30% και 
κυµαίνονται στην περιοχή του 3,5%-4%, µε το spread να διαµορφώνεται τουλάχιστον 
2,5%. 
  Σηµαντική υστέρηση χορηγήσεων παρατηρείται στους τοµείς του real estate και 
αυτοκινήτων, ενώ µεγαλύτερη δυναµική διαπιστώνεται στη χρηµατοδότηση λιγότερο 
επισφαλών κλάδων, όπως των τροφίµων και των φαρµακευτικών εταιρειών. Επίσης, 
γίνεται µια στροφή στις µικροµεσαίες εταιρείες, µέσω προγραµµάτων του ΤΕΜΠΜΕ 
(Ταµείο Εγγυήσεων Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων).  
  Σε κάθε περίπτωση, δεν χρηµατοδοτείται το 100% µιας επένδυσης, αλλά το 70%-
80%. Για παράδειγµα, ένα ειδικό ακίνητο που δεν έχει εµπορευσιµότητα, όπως 
κινηµατογράφος η βιοµηχανοστάσιο, χρηµατοδοτείται έως και  κατά 70%. 
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Παράλληλα, οι εταιρείες ζητούν από τους πελάτες τους αυξηµένη ίδια συµµετοχή, 
έως και 20% από 10%-15% που ήταν πριν από την εκδήλωση της κρίσης.  
  ∆ιευκρινίζεται ότι η ίδια συµµετοχή αφορά µόνο το πρώτο µίσθωµα της εκάστοτε 
σύµβασης και η αύξηση αυτή συνιστά µια µορφή δέσµευσης του χρηµατοδοτούµενου 
εξοπλισµού. 
  Όσον αφορά στην πορεία του leasing στην επαρχία, παρατηρείται µεγαλύτερη 
καθίζηση µε εξαίρεση τα µεγάλα αστικά κέντρα. Έτσι, η Θεσσαλονίκη ακολουθεί την 
Αθήνα, ενώ πρόβληµα δεν αντιµετωπίζουν οι τουριστικές επενδύσεις σε βασικούς 
προορισµούς, όπως η Κρήτη και η Κέρκυρα. 
  Για το σύνολο του έτους, υπολογίζεται ότι η διαπιστωµένη µείωση του πρώτου 
τριµήνου θα διατηρηθεί και σύµφωνα µε τις ισχύουσες συνθήκες, εκτιµάται ότι η 
συνολική αξία των νέων συµβάσεων θα διαµορφωθεί κάτω των 2,3 δις ευρώ. 
Επισηµαίνεται όµως ότι η πορεία της αγοράς έχει άµεση εξάρτηση από τα οικονοµικά 
και φορολογικά µέτρα που θα εφαρµόσει η κυβέρνηση φέτος.  
 
Επιτόκια 
  Η οικονοµική κρίση δεν άφησε ανεπηρέαστη την αγορά leasing καθώς µε τη κρίση 
των επιτοκίων που ξεδιπλώθηκε κατά το τέταρτο τρίµηνο, οι εταιρείες leasing 
αναγκάστηκαν να αναπροσαρµόσουν τα επιτόκια στις νέες συµβάσεις. Σύµφωνα µε 
στοιχεία από την τραπεζική αγορά, το µέσο επιτόκιο leasing σήµερα κυµαίνεται στο 
euribor ( 3µηνών) + 5% για τους καλούς πελάτες ενώ για τους νέους πελάτες φτάνει 
µέχρι το euribor +10%. ∆ηλαδή από 7,5% µέχρι και 12,5% στις πιο δύσκολες 
περιπτώσεις. 
  Όπως µας είπαν στελέχη της αγοράς leasing, ο κλάδος ουσιαστικά δοκιµάζεται από 
δύο αρνητικές συγκυρίες. Η πρώτη και βασικότερη είναι η µείωση της 
επιχειρηµατικής δραστηριότητας και η δεύτερη είναι η έλλειψη ρευστότητας τόσο 
στην αγορά όσο και στις τράπεζες. Η κρίση που περνά ο κλάδος χορηγήσεων έχει 
µεταφερθεί και στις µισθώσεις leasing µε αύξηση επιτοκίων για συµβάσεις σε 
χρονική περίοδο 10-15 ετών. 
 
Ακίνητα 
  Ο κλάδος συντηρείται κυρίως από το sale and lease back (πώληση και 
επαναµίσθωση) στα ακίνητα, το οποίο διευκολύνει τις επιχειρήσεις για να βρουν 
άµεση ρευστότητα. Σε δεύτερη φάση είναι η αγορά µηχανηµάτων (ιατρικά και 
επαγγελµατικά) ενώ η εφαρµογή του leasing για το δηµόσιο έχει ατονήσει λόγω της 
περιστολής επενδύσεων στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα. 
 

  Επιπλέον, στο ναδίρ έπεσαν οι πωλήσεις των επιβατικών οχηµάτων το µήνα που µας 
πέρασε, καθώς ταξινοµήθηκαν µόλις 13.373 νέα αυτοκίνητα στην ελληνική αγορά, 
κάτι που µεταφράζεται σε πτώση της τάξης του 40% σε σχέση µε τον περσινό 
Μάρτιο. Συνολικά, από την αρχή του έτους έχουν ταξινοµηθεί 49.212 επιβατικά 
αυτοκίνητα, µε την Toyota να διατηρεί µε 5.358 πωλήσεις -έστω και οριακά- την 
πρωτιά, πάνω από τη VW (5.186 ταξινοµήσεις) και την Opel (3.945 ταξινοµήσεις). 
Αξίζει να σηµειωθεί πως η πολύ καλή πορεία του νέου Ford Fiesta, που είναι το best 
seller από την αρχή του έτους, φέρνει τη γερµανική εταιρεία στην 4η θέση του πίνακα 
των συνολικών ταξινοµήσεων για όλο το τρίµηνο και στην 3η θέση για το Μάρτιο.  
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  Μεγάλο µερίδιο ευθύνης στη δραµατική αυτή µείωση των τελευταίων ηµερών 
φέρουν φυσικά οι εξελίξεις σχετικά µε το ειδικό τέλος ταξινόµησης, καθώς «πάγωσε» 
σηµαντικός αριθµός παραγγελιών, οι οποίες πλέον αναµένεται να πολλαπλασιάσουν 
και να ανεβάσουν τις πωλήσεις του Απριλίου. Η οριστικοποίηση της απόφασης έχει 
δηµιουργήσει ντόµινο προσφορών και µειωµένων τιµών, που αναµένεται να 
τονώσουν και πάλι το ενδιαφέρον του αγοραστικού κοινού. Μετά από µια έντονα 
ανοδική πορεία για 10 συναπτά έτη, µε τους δείκτες νέων συµβάσεων να ξεπερνούν 
το 30% µε 35% ανά έτος, στη χώρα µας η αγορά leasing φαίνεται ότι θα παρουσιάσει 
µια µείωση της τάξης του 10% και θα κλείσει στα χαµηλότερα επίπεδα των 
τελευταίων ετών µε επισφαλέστερο το κλάδο επαγγελµατικών οχηµάτων και των 
κατασκευών. Απαισιόδοξα είναι τα µηνύµατα και για το 2009 καθώς η κάµψη αυτή 
σύµφωνα µε προβλέψεις ειδικών θα συνεχιστεί και µέσα στο 2009 λόγω της διεθνούς 
οικονοµικής ύφεσης. 
  Αν και κατά παράδοση το τελευταίο τρίµηνο κάθε έτους αποτελεί την περίοδο 
αιχµής για τον κλάδο του leasing, φέτος αυτό αποτελεί την πιο αδύναµη περίοδο της 
χρονιάς. Την ίδια στιγµή, οι µειώσεις των νέων χορηγήσεων είναι µεγάλες και οι 
προβλέψεις ότι εφέτος η αγορά θα κλείσει κατά 10% χαµηλότερα, γίνονται όλο και 
περισσότερες. 
Η κρίση στο πιστωτικό σύστηµα οδήγησε τις εταιρείες leasing να υιοθετήσουν 
πολιτική αύξησης των spreads (που ξεκινούν πλέον από το 2% ενώ σε κάποιες 
περιπτώσεις φθάνουν ακόµη και το 4%), επιδιώκοντας µε αυτόν τον τρόπο να 
διατηρήσουν ή ακόµη και να αυξήσουν την κερδοφορία τους. Παλαιότερα, στο 
πλαίσιο του ανταγωνισµού µεταξύ εταιρειών αλλά και έναντι των οµολογιακών 
δανείων, κάποια εταιρεία leasing προκειµένου να κερδίσει τον πελάτη µπορούσε να 
προσφέρει spread από 0,90% έως 1,5%. 
  Όλες οι εταιρείες leasing στρέφονται πλέον στη διασφάλιση και αύξηση της 
κερδοφορίας τους και όχι των όγκων όπως µέχρι πέρυσι, κάνοντας ταυτόχρονα 
περιστολή των δαπανών τους. Οι σκληροί όροι είναι πλέον απαραίτητη προϋπόθεση 
για τις εγκρίσεις και εντέλει νέα συµβόλαια υπογράφονται µόνο µε πελάτες που 
θεωρούνται απολύτως φερέγγυοι. Πολιτική από την οποία δεν εξαιρείται καµία 
εταιρεία leasing. 
  Αυτό αναπόφευκτα θα επιφέρει µείωση των ρυθµών ανάπτυξης του κλάδου της 
χρηµατοδοτικής µίσθωσης, ο οποίος τα τελευταία 10 χρόνια κινείτο έντονα ανοδικά, 
επιτυγχάνοντας ετήσια αύξηση των νέων συµβάσεων κατά 30%-35%. Φέτος, 
αναµένεται η εικόνα να αντιστραφεί και το µέγεθος της εγχώριας αγοράς leasing 
προβλέπεται ότι θα κλείσει χαµηλότερα κατά 10% περίπου. Μάλιστα, η πορεία αυτή 
προοιωνίζεται ότι θα συνεχιστεί και το 2009. Ως επισφαλέστεροι κλάδοι αυτήν την 
περίοδο αναδεικνύονται εκείνοι του επαγγελµατικού οχήµατος, αλλά και των 
κατασκευών, συµπεριλαµβανοµένων όλων των συνδεόµενων µε την κατασκευή 
τοµέων, όπως ο µηχανολογικός εξοπλισµός, τα φορτηγά και βεβαίως τα ακίνητα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
 

ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗ ΜΙΣΘΩΣΗ –ΑΓΟΡΑ –∆ΑΝΕΙΣΜΟΣ 
 

4.1 ∆ιαδικασία µίσθωσης-αγοράς-δανεισµού  
 

  Ο εκµισθωτής χρησιµεύει σαν ένας χρηµατοδοτικός µεσάζων , εξευρίσκοντας 
κεφάλαια τα οποία ανταλλάσσει µε ένα συµβόλαιο χρηµατοδοτικής µίσθωσης . Κατά 
τη διαδικασία της µίσθωσης , ο εκµισθωτής αποκτά τον τίτλο του περιουσιακού 
στοιχείου. Στην συνέχεια το παραδίδει στο µισθωτή έναντι µιας σειράς πληρωµών της 
µίσθωσης , όπως καθορίστηκε  από τη συµφωνία της µίσθωσης του στοιχείου. Από 
την άλλη µεριά , κατά τη διαδικασία αγοράς ενός περιουσιακού στοιχείου τα 
κεφάλαια που χορηγούνται βρίσκονται από τον αγοραστή µε την έκδοση µετοχών ή 
οµολόγων (δανεισµού). Τα κεφάλαια αυτά χρησιµεύουν για την απόκτηση του τίτλου 
του περιουσιακού στοιχείου του οποίου τις υπηρεσίες χρειάζεται  ο αγοραστής. Όπως 
φαίνεται , λοιπόν , υπάρχουν δύο βασικές διαφορές ανάµεσα στο leasing  και την 
αγορά:  α) στη συµφωνία χρηµατοδοτικής µίσθωσης υπάρχει ένας ακόµη µεσάζων , ο 
εκµισθωτής. β) η συµφωνία αγοράς παρέχει στον ιδιοκτήτη τη δυνατότητα 
χρησιµοποίησης του περιουσιακού στοιχείου και την εκποίηση του, ενώ ο µισθωτής 
κατέχει µόνο το δικαίωµα χρησιµοποίησης του. 
  Οι µέθοδοι που υπάρχουν για τη συγκριτική  αξιολόγηση των δύο περιπτώσεων 
είναι αυτές της  Καθαρής  Παρούσης Αξίας (Net Present Value)  και του Εσωτερικού 
Επιτοκίου Απόδοσης (Internal Rate of Return). 
Αναλυτικότερα , µε την µέθοδο της καθαρής παρούσης αξίας εξετάζεται το πρόβληµα 
της µίσθωσης ή της αγοράς ενός περιουσιακού στοιχείου συγκρίνοντας τις 
αντίστοιχες καθαρές παρούσες αξίες του συνολικού κόστους που συνεπάγεται  κάθε 
λύση. Όταν η παρούσα αξία του κόστους της αγοράς είναι µικρότερη από τη παρούσα 
αξία του κόστους της χρηµατοδοτικής µίσθωσης τότε αυτή η διαφορά αποτελεί το 
πλεονέκτηµα της αγοράς. Αντίθετα αν η διαφορά της παρούσης αξίας των δύο 
περιπτώσεων είναι θετική , τότε προτιµάται το leasing.  
  Με τη µέθοδο του Εσωτερικού Επιτοκίου Απόδοσης ορίζεται το επιτόκιο που 
µηδενίζει τη διαφορά µεταξύ της παρούσης αξίας του συνολικού κόστους της 
χρηµατοδοτικής µίσθωσης και της αγοράς. Αν το επιτόκιο αυτό είναι µεγαλύτερο από 
το επιτόκιο δανεισµού τότε προτιµάται το leasing. Στην αντίθετη περίπτωση 
προτιµάται η αγορά. 
  Πρέπει να σηµειωθεί ότι οι κατασκευαστές έχουν τη δυνατότητα να καθορίζουν 
τόσο τους όρους και τη τιµή πώλησης ενός παγίου στοιχείου, όσο και τους όρους της 
εκµίσθωσής τους. Ο κατασκευαστής που επιλέγει , αντί της πώλησης , την εκµίσθωση  
του περιουσιακού στοιχείου που παράγει , συνήθως περιλαµβάνει στην αποσβεστέα 
αξία του εν λόγω στοιχείου µόνο το κόστος παραγωγής του. Εποµένως το 
αναµενόµενο κέρδος δεν θα συµπεριληφθεί ως µέρος της αποσβεστέας  αξίας του 
παγίου. Από την άλλη πλευρά, το πραγµατικό κόστος για τον αγοραστή είναι η 
αγοραία τιµή στην οποία περιλαµβάνεται το κέρδος του κατασκευαστή και επιπλέον 
τα έξοδα της εγκατάστασής του. Για το λόγο αυτό η αποσβεστέα αξία για τον 
αγοραστή είναι µεγαλύτερη από αυτή του κατασκευαστή ,στην  περίπτωση  
εκµίσθωσης ενός περιουσιακού στοιχείου. Το γεγονός αυτό µπορεί να οδηγήσει σε 
µια διαφορετική απόφαση πώλησης- εκµίσθωσης  από την µεριά του πωλητή , απ’ ότι 
η αξιολόγηση εναλλακτικών λύσεων αγοράς- µίσθωσης από την µεριά του αγοραστή 
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4.2 Σύγκριση αγοράς µε διακανονισµό και Leasing 

  Στο πίνακα που ακολουθεί, µπορείτε να δείτε ένα παράδειγµα µίσθωσης µακράς 
διαρκείας για Toyota Yaris 1,0 λ.τ., σε 5θυρο αµάξωµα και µε τιµή λιανικής στα 
13.030 ευρώ(συµπεριλαµβανοµένου του µεταλλικού χρώµατος). Όπως παρατηρούµε, 
η διαφορά µεταξύ leasing και αγοράς µε διακανονισµό ανέρχεται στα  ευρώ υπέρ της 
αγοράς, καθώς στη δεύτερη περίπτωση έχουµε υπολογίσει το κόστος χρήσης του 
αυτοκινήτου στα 3 χρόνια, την απαξίωσή του, τους τόκους του και τα έξοδά φακέλου 
του δανείου. Όµως, στην περίπτωση του leasing, παρ’όλο που καταβάλλουµε 
περισσότερα χρήµατα, απολαµβάνουµε καλύτερες παροχές. ∆εν θα πρέπει να 
ξεχνάµε τις φοροαπαλλαγές που αναφέραµε, από τις οποίες επωφελούνται οι 
εταιρείες  και οι ελεύθεροι επαγγελµατίες.  
 
Τι κερδίζει όµως µια επιχείρηση από το παραπάνω παράδειγµα leasing; 
  Ας πάρουµε για παράδειγµα µια επιχείρηση µε ετήσιο εισόδηµα στα 40.000 ευρώ, η 
οποία φορολογείται µε συντελεστή 25. Τότε το ποσό που θα εκπέσει του 
φορολογητέου εισοδήµατος σε ένα χρόνο, ανέρχεται στα 12x311=3.732 ευρώ. Το 
παραπάνω ποσό θα απαλλαγεί κατά 60% δηλαδή κατά 2.239 ευρώ. Γι’αυτό το ποσό 
θα πλήρωνε φόρο 25% δηλαδή 560 ευρώ/έτος. Εποµένως σε βάθος 3ετίας το 
συνολικό όφελος θα ανέλθει στα 1.680 ευρώ, µειώνοντας τη διαφορά µε το κόστος 
αγοράς στα 1.462 ευρώ. Το ποσό αυτό είναι αµελητέο σε σχέση µε τα οφέλη που 
παρέχει το Leasing, τα οποία δεν µπορούν εύκολα να αποτιµηθούν σε χρήµατα. 
Συγκεκριµένα, µια εταιρεία απαλλάσσεται από το άγχος και το χρόνο που απαιτεί η 
διαχείριση ενός στόλου αυτοκινήτων, µειώνει τους απρόβλεπτους κινδύνους, 
βελτιώνει τη ρευστότητα της και απαλλάσσεται από το βαρύ φορτίο της 
µεταπώλησης στη σωστή τιµή των αυτοκινήτων ως µεταχειρισµένα. 
 
ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΑΓΟΡΑΣ ΚΑΙ LEASING 
 
Τιµή αυτοκινήτου µε µεταλλικό χρώµα 
(Yaris 5d 1,0 Terra) 

13.030 ευρώ 

Κόστος αγοράς µε χρηµατοδότηση (0% 
προκατ., 36 δόσεις, επιτόκιο 5.9%) 

398,18x36=14334,48 ευρώ 

Κόστος Service για 3 χρόνια 430 ευρώ 
Κάρτα καυσαερίων (2ο και 3ο έτος)  20 ευρώ 
Τέλη κυκλοφορίας ( 3ετών) 336 ευρώ 
Ελαστικά (αλλαγή ελαστικών) 310 ευρώ 
Ασφάλιστρα 3 ετών (µε µεικτή 
ασφάλεια) 

1.672 ευρώ 

Τόκοι 1.305 ευρώ 
Έξοδα φακέλου 470 ευρώ 
Απαξίωση 3.518 ευρώ 
Συνολικό κόστος στα 3 χρόνια 8.061 ευρώ 
Κόστος µίσθωσης για 36 µήνες 311,20x36=11.203 ευρώ (χωρίς δικαίωµα 

εξαγοράς) 
∆ιαφορά σε σχάση µε leasing -3.142 ευρώ 
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4.3 Πίνακας άµεσης πληροφόρησης και σύγκρισης τριών περιπτώσεων χρήσης Ε.Ι.Χ. 
και JEEP  
 
 
 
A/A 

 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
 
 

 
Ι∆ΙΟΚΤΗΤΟ 
ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ 

 
LEASING 

 
ΜΑΚΡΟΧΡ. 
ΜΙΣΘΩΣΗ 

1 ΑΠΑΙΤΗΣΗ 
ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗΣ 

 ΟΧΙ  ΟΧΙ  ΟΧΙ 

2 ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΗ 
ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ 

ΝΑΙ  ΝΑΙ  ΝΑΙ  

3 ΣΥΝΤΑΞΗ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑΣ ΝΑΙ   ΟΧΙ  ΟΧΙ 
4 ΣΥΝΤΑΞΗ ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΥ  ΟΧΙ ΝΑΙ  ΝΑΙ  
5 ΜΙΚΤΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ  ΟΧΙ ΝΑΙ  ΝΑΙ  
6 ΑΠΛΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΝΑΙ   ΟΧΙ  ΟΧΙ 
7 SERVICE  ΟΧΙ  ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ 
8 Ο∆ΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ  ΟΧΙ  ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ 
9 ΤΕΛΗ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ  ΟΧΙ  ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ 
10 ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  

ΕΛΑΣΤΙΚΩΝ 
 ΟΧΙ  ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ 

11 ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ 
ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

 ΟΧΙ  ΟΧΙ ΝΑΙ  

12 ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΥΠΟΥ 
ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ 

 ΟΧΙ  ΟΧΙ ΝΑΙ  

13 ΕΞΑΓΟΡΑ  ΟΧΙ ΝΑΙ  ΝΑΙ ΟΧΙ 
14 ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΗ ΑΠΟ ΠΟΘΕΝ 

ΕΣΧΕΣ ΑΠΟΚΤΗΣΗΣ 
ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΟΧΙ 

15 ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΗ ΑΠΟ ΠΟΘΕΝ 
ΕΣΧΕΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ 

ΝΑΙ  ΝΑΙ  ΝΑΙ  

16 ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΣΤΟΛΟΥ  ΟΧΙ  ΟΧΙ ΝΑΙ ΟΧΙ 
17 ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΠΤΩΣΗ 

∆ΑΠΑΝΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 
100% 

 ΟΧΙ  ΟΧΙ ΝΑΙ  

18 ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΠΤΩΣΗ 
∆ΑΠΑΝΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 
60% Η 25% 

ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΟΧΙ 

19 ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΠΤΩΣΗ 
∆ΑΠΑΝΩΝ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 
ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ 100% 

 ΟΧΙ  ΟΧΙ ΝΑΙ  

20 ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΠΤΩΣΗ 
∆ΑΠΑΝΩΝ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 
ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ 60% Η 25% 

ΝΑΙ  ΝΑΙ   ΟΧΙ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
 

ΠΑΡΑΘΕΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 
5.1 Εταιρείες έρευνας 
 
5.1.1 EMPORIKI RENT 
 
  Η Emporikirent θυγατρική τής εµπορικής τράπεζας µε παρουσία στην αγορά από  το 
έτος 2003, έχει στόλο  εκµισθωµένων οχηµάτων που ανέρχεται στα 1750 επιβατικά 
αυτοκίνητα. Μέτοχοι αυτής  Εµπορική  Τράπεζα  ΑΕ -Παύλος Κοντέλλης  ΑΕΒΕ-  
KARENTA ΑΕ. Ο Προϊστάµενος  γραφείου Β. Ελλάδος κ. Ανθόπουλος Νίκος  µας 
ενηµέρωσε για την µέχρι τώρα πορεία της  εταιρείας. 
 
 
1ο ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΙΣΘΩΣΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ ΜΕ ΑΞΙΑ ΠΕΡΙΠΟΥ 30.000 € 
 
Οικονοµικά Στοιχεία(Πίνακας 1) 
 

Μάρκα-
Μοντέλο 

Αξία 
αυτοκινήτου 

Εγγύηση Μίσθωµα 
χωρίς ΦΠΑ 

Μήνες 
Μίσθωσης 

Εξαγορά 
χωρίς ΦΠΑ 

1)VW GOLF 
GTI DSG 2,0 

34.514,00 0 1x5.042,02 
35x905,95 

36 6.722,69 

2) VW GOLF 
GTI DSG 2,0  

34.514,00 3Μισθώµατα 905,72 36 Όχι 

 
Παράµετροι Ενοικίασης(Πίνακας 2) 
 

Μάρκα-Μοντέλο Απαλλαγή 
ευθύνης 

Συντήρηση Αλλαγή/Km 
Ελαστικών 

Ετήσια Km  
Χρήσης 

1)VW GOLF 
GTI DSG 2,0 

345,14 Ναι 40.000 40.000 

2) VW GOLF 
GTI DSG 2,0 

345,14 Ναι 40.000 40.000 
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2ο  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΙΣΘΩΣΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ ΜΕ ΑΞΙΑ ΜΕΤΑΞΥ 15.000-
20.000 € 
 
Οικονοµικά Στοιχεία(Πίνακας 1) 
 

Μάρκα-
Μοντέλο 

Αξία 
αυτοκινήτου 

Εγγύηση Μίσθωµα 
χωρίς ΦΠΑ 

Μήνες 
Μίσθωσης 

Εξαγορά 
χωρίς ΦΠΑ 

1) ΚIA CEED 
1,6 XL 

18.730.00 2.500.00 352,57 60 2.100.84 

 
Παράµετροι Ενοικίασης(Πίνακας 2) 
 

Μάρκα-Μοντέλο Απαλλαγή 
ευθύνης 

Συντήρηση Αλλαγή/Km 
Ελαστικών 

Ετήσια Km  
Χρήσης 

1) ΚIA CEED 1,6 
XL 

300,00 Ναι 40.000 15.000 

 
Τα προσφερόµενα προγράµµατα µίσθωσης δεν περιλαµβάνουν: 
 
-Βενζίνη χρήσης του εν λόγω ακινήτου. 
-Πρόστιµα από τροχαίες παραβάσεις ,τα οποία βαρύνουν τον µισθωτή.  
  Σε περίπτωση υπέρβασης της προϋπολογισµένης χιλιοµετρικής χρήσης, θα υπάρξει 
χρέωση η οποία θα υπολογιστεί µετά το τέλος της µισθωτικής περιόδου και θα 
επιβαρύνει το µισθωτή σύµφωνα µε τον παρακάτω πίνακα: 
 

Κυβισµός 
Κόστος/χλµ. 

600-1100 
0,05 ευρώ 

1100-1300 
0,06 ευρώ 

1300-1400 
0,07 ευρώ 

1400-1600 
0,08 ευρώ 

1600-2000 
0,10 ευρώ 

2000 και άνω 
0,12 ευρώ 

  
Συµπληρωµατικοί Όροι και Τρόπος Πληρωµής: 
 
-Το µηνιαίο µίσθωµα προκαταβάλλεται στην αρχή κάθε µήνα. 
-Ο µισθωτής προκαταβάλλει την εγγύηση που αναφέρεται στον Πίνακα 1 η οποία 
επιστρέφεται στο τέλος της µισθωτικής περιόδου, ή συµψηφίζεται µε το τίµηµα 
εξαγοράς. 
-Το µηνιαίο µίσθωµα θα είναι σταθερό για όλη τη µισθωτική περίοδο µε εξαίρεση 
από οποιαδήποτε αλλαγή µη οφειλόµενη στην εταιρεία (π.χ. λόγω κυβερνητικής 
απόφασης αλλαγών τελών κυκλοφορίας, ασφαλίστρων κ.λπ.). Εάν η µίσθωση 
διακοπεί πριν από την συµφωνηµένη διάρκεια ο µισθωτής υποχρεούται να 
καταβάλλει άµεσα τα έως τότε ληξιπρόθεσµα µισθώµατα και επιπλέον το 1/3 των 
υπολειπόµενων µισθωµάτων. 
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5.1.2 ROBORENT 
 
  Η Roborent µε την δυναµική παρουσία 20 χρόνων, µε  1ο βραβείο δηµοφιλέστερης 
µονάδας RENAULT  και  συνεχώς αυξανόµενο στόλο αυτοκινήτων , η ROBORENT 
κατέχει  εξέχουσα θέση στην  αγορά. Στην έρευνα µας βοήθησε ο Αδαµάντιος 
Σαραντίδης  Σύµβουλος Πλύσεων του υποκαταστήµατος ROBORENT  στην 
Αλ.Παπαναστασίου & Κλεάνθους . 
 
1ο ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΙΣΘΩΣΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ ΜΕ ΑΞΙΑ ΠΕΡΙΠΟΥ 30.000 € 
 

Σενάρια Με ∆ικαίωµα Εξαγοράς 
Τύπος 
Οχήµατος 

Αξία Μήνες Προκαταβολή Εγγύηση Χλµ/έτος Μίσθωµα Εξαγορά 

VW-
TIGUAN-2,0 
TSI 

37.216€ 48 3.000€ 0,00€ 0 904,64€ 3.000€ 

VW-
TIGUAN-2,0 
TSI 

37.216€ 60 3.000€ 0,00€ 0 792,43€ 3.000€ 

VW-
TIGUAN-2,0 
TSI 

37.378€ 48 6.000€ 0,00€ 0 816,88€ 3.000€ 

VW-
TIGUAN-2,0 
TSI 

37.378€ 60 6.000€ 0,00€ 0 721,92€ 3.000€ 

AUDI-A3-1,8 
AMBITION 
3D 

32.492€ 48 6.000€ 0,00€ 0 676,23€ 3.000€ 

AUDI-A3-1,8 
AMBITION 
3D 

32.492€ 60 6.000€ 0,00€ 0 592,4€5 3.000€ 

 
(Στις ανωτέρω τιµές-εκτός από την τιµή της αξίας του αυτοκινήτου-δεν 
συµπεριλαµβάνεται ο ΦΠΑ 19%  και δεν παρέχεται συντήρηση αυτοκινήτου 
δηλ.service) 
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2ο  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΙΣΘΩΣΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ ΜΕ ΑΞΙΑ ΜΕΤΑΞΥ 15.000-
20.000 € 
 

Σενάρια Με ∆ικαίωµα Εξαγοράς 
Τύπος 
Οχήµατος 

Αξία Μήνες Προκαταβολή Εγγύηση Χλµ/έτος Μίσθωµα Εξαγορά 

HYUNDAI-
ACCENT-1,4 

13.660€ 48 2.000€ 0,00€ 20.000 357,68€ 1.000€ 

HYUNDAI-
ACCENT-1,4 

13.660€ 60 2.000€ 0,00€ 20.000 312,76€ 1.000€ 

 
(Στις ανωτέρω τιµές-εκτός από την τιµή της αξίας του αυτοκινήτου-δεν 
συµπεριλαµβάνεται ο ΦΠΑ 19%  αλλά παρέχεται συντήρηση αυτοκινήτου.) 
 
Πρόσθετες παροχές: 
 

� Πιστωτική κάρτα. ∆ίνεται η ευκαιρία απόκτησης της ROBOCARD-VISA µε 
χαµηλό επιτόκιο και συστήµατα επιβράβευσης των συναλλαγών. 

� Εκπτώσεις στις βραχυχρόνιες µισθώσεις της ROBORENT RENT A CAR. 
� ∆υνατότητα ανισόποσων δόσεων (µισθωµάτων). 
� Εκπτώσεις στα συνεργεία µας, RENAULT-MERCEDES-LAND ROVER-

CITROEN. 
 
Τρόπος Πληρωµής: 
 

• Τα µισθώµατα καταβάλλονται την 1η εκάστοτε µηνός. 
• Η πρώτη καταβολή θα περιλαµβάνει την προκαταβολή ή την εγγύηση, το 

πρώτο µηνιαίο µίσθωµα και τα διαχειριστικά έξοδα 0,5% επί της αξίας του 
αυτοκινήτου πλέον ΦΠΑ. 
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5.1.3 DIRENT 
 
  Με την επίσκεψή µας  στις εγκαταστάσεις της εταιρείας DIRENT OPERATING  
LEASING που  βρίσκεται 14ο χλµ Θεσσαλονίκης-Ν.Μουδανιών  πληροφορηθήκαµε  
από τον  ∆ιευθύνων Σύµβουλο της εταιρείας  κ.Γιασίν    Αναστάσιο ,επίκουρο 
καθηγητή πανεπιστηµίου στη Συρία την  εξέλιξη   της  εταιρείας στην αγορά. 
Όντας η 1η εταιρεία που έκανε γνωστή την έννοια  του Leasing  αυτοκινήτων στην 
Ελλάδα το 1998, µε στόλο 5.000 αυτοκινήτων , σήµερα κατέχει την 3η θέση στην 
αγορά. 
 
1ο ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΙΣΘΩΣΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ ΜΕ ΑΞΙΑ ΠΕΡΙΠΟΥ 30.000 € 
 

ΤΥΠΟΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ                   HONDA CR-V (NEO) 2,0 ES                                               
ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 
ΑΞΙΑ ΟΧΗΜΑΤΟΣ                                     Λιανική τιµή            Έκπτωση                Τελική τιµή 
                                                                           €34.925                 €3.000                      €31.925 
ΜΗΝΙΑΙΟ ΜΙΣΘΩΜΑ                                 Για 36 µήνες        Για 48 µήνες              Για 60 µήνες 
(µε δικαίωµα εξαγοράς)  *                                  €664,77                 €560,61                     €498,42 
ΑΞΙΑ ΕΞΑΓΟΡΑΣ ΣΤΗ ΛΗΞΗ  *                        €3.000 

   
(*)Στις τιµές δε συµπεριλαµβάνεται ΦΠΑ 19%  
 
Όροι και τρόπος πληρωµής: 
 

• Τα µισθώµατα καταβάλλονται την πρώτη εργάσιµη ηµέρα κάθε µηνός. 
• Η πρώτη καταβολή συνολικού ύψους  €12.810,08 που αφορά 36 µήνες θα 

περιλαµβάνει 
                 -Το πρώτο µίσθωµα συν προκαταβολή, το σύνολο €10.644,77 πλέον ΦΠΑ. 
                 -∆ιαχειριστικά έξοδα €100,00 πλέον ΦΠΑ. 
 
Επιπλέον παροχές: 
 

� ∆υνατότητα βραχυχρόνιας ενοικίασης αυτοκινήτων µε προνοµιακές τιµές. 
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2ο  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΙΣΘΩΣΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ ΜΕ ΑΞΙΑ ΜΕΤΑΞΥ 15.000-
20.000 € 
 

ΤΥΠΟΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ                   PEUGEOT 3008 1,6 PREMIUM                                               
ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ               COMFORT PACK 120HP 
ΑΞΙΑ ΟΧΗΜΑΤΟΣ                                     Λιανική τιµή             
                                                                          €17.260                  
ΜΗΝΙΑΙΟ ΜΙΣΘΩΜΑ                                 Για 36 µήνες        Για 48 µήνες              Για 60 µήνες 
(µε δικαίωµα εξαγοράς)  *                                 €524,51                €456,24                     €407,29 
ΑΞΙΑ ΕΞΑΓΟΡΑΣ ΣΤΗ ΛΗΞΗ *                   €2.000 

 
(*)Στις τιµές δε συµπεριλαµβάνεται ΦΠΑ 19%  
 
Όροι και τρόπος πληρωµής: 
 

• Τα µισθώµατα καταβάλλονται την πρώτη εργάσιµη ηµέρα κάθε µηνός. 
• Η πρώτη καταβολή συνολικού ύψους  €3.123,17 που αφορά 36 µήνες θα 

περιλαµβάνει 
                 -Το πρώτο µίσθωµα συν προκαταβολή, το σύνολο €2.524,51 πλέον ΦΠΑ. 
                 -∆ιαχειριστικά έξοδα €100,00 πλέον ΦΠΑ. 
 
Επιπλέον παροχές: 
 
∆υνατότητα βραχυχρόνιας ενοικίασης αυτοκινήτων µε προνοµιακές τιµές 
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5.2 Παροχές εταιρειών 
 
  Οι παροχές που προσφέρουν οι επιχειρήσεις Λειτουργικής ή Μακροχρόνιας 
Μίσθωσης δεν διαφέρουν µεταξύ τους και είναι αν όχι ίδιες παραπλήσιες. Αυτές 
είναι: 
 

1. ∆ωρεάν παράδοση και παραλαβή 
Παράδοση ετοιµοπαράδοτων αυτοκινήτων εντός 7-10 εργάσιµων ηµερών από την 
ηµέρα υπογραφής συµβολαίων. 
 
2. Συντήρηση σε συνεργαζόµενα εξουσιοδοτηµένα συνεργεία κάθε µάρκας 
πανελλαδικά 
Πλήρη συντήρηση βάσει προϋπολογισµένης χιλιοµετρικής χρήσης σε 
εξουσιοδοτηµένα συνεργεία για κάθε εκµισθωµένο αυτοκίνητο οποιασδήποτε 
µάρκας. ∆υνατότητα εξυπηρέτησης από ένα µεγάλο δίκτυο σταθµών σε όλη την 
Ελλάδα όλων των εξουσιοδοτηµένων συνεργείων κάθε µάρκας που εκµισθώνει ο 
πελάτης . 
 
3. Πιστοποιηµένη  µικτή ασφάλιση   
Πιστοποιηµένη µικτή ασφάλιση µε επιπλέον κάλυψη µερικής κλοπής. Ασφάλιση 
και κάλυψη προσωπικού ατυχήµατος οδηγού και επιβαινόντων . Κάλυψη  έναντι 
µερικής και ολικής κλοπής και πυρκαγιάς . ∆ιαχείριση  ατυχηµάτων. 
 
4. Κάλυψη δαπάνης τελών κυκλοφορίας  
 
5. 24ωρη οδική βοήθεια  
Για όλη την Ελλάδα . Επισκευές  από τυχών ατυχήµατα ή µηχανικές βλάβες. 
 
6. Αντικατάσταση  ελαστικών κάθε 40 χλµ 
 
7. Αντικατάσταση αυτοκινήτου σε περίπτωση βλάβης ή ατυχήµατος (παροχή 
αυτοκινήτου ) 
 
8. Πρόσθετες παροχές  
Πιστωτικές κάρτες για όλους τους χρήστες ,θυρίδες θησαυροφυλακίου , 
24ωρη ανοικτή τηλεφωνική γραµµή εξυπηρέτησης πελατών. 
 
9. Απλές και σύντοµες διαδικασίες διεκπεραίωσης 
Ο συνήθως χρόνος διεκπεραίωσης των διαδικασιών µίσθωσης ενός 
ετοιµοπαράδοτου αυτοκινήτου κυµαίνεται έως 10 ηµέρες περίπου. Ο 
περισσότερος χρόνος αναλώνεται για τον εκτελωνισµό αυτοκινήτου και την 
έκδοση πιστοποιητικών και τιµολογίων .  Οι διαδικασίες οικονοµικού ελέγχου , 
έγκρισης σύµβασης  παραγγελίας , έκδοσης πινακίδων και ασφάλισης δεν 
ξεπερνούν τις  3 ηµέρες . Σε περίπτωση που δεν υπάρχει ετοιµοπαράδοτο 
αυτοκίνητο ενηµερώνουµε τον πελάτη µας για το χρόνο παράδοσης. Για να δοθεί 
η παραγγελία του αυτοκινήτου απαραίτητη προϋπόθεση είναι η υπογραφή 
σύµβασης και κατάθεση εγγύησης . 
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5.3  Οικονοµική κατάσταση εταιρειών 
 
  Με την οικονοµία του σήµερα να έχει πάρει τον δρόµο της κατηφόρας  οι   τσέπες 
τον καταναλωτών έχουν αδειάσει κάνοντας τις   επιλογές τους έχουν περιοριστεί. Η 
έλλειψη ρευστότητας  της αγοράς οδηγεί στην µη ανταπόκριση  των πελατών στις 
οικονοµικές τους υποχρεώσεις (ενοίκιο-µίσθωµα). Με 5.000 ακάλυπτες επιταγές στην 
ελληνική αγορά το χάσµα  ρευστότητας  όλο και βαθαίνει. Ήδη   έχουν βάλει λουκέτο 
περισσότερα από 600 καταστήµατα ενώ ήδη επιπλέον 1.500 επιχειρήσεις του κλάδου 
δεν µπορούν να αντεπεξέλθουν στις µηνιαίες οικονοµικές υποχρεώσεις τους. Οι 
τράπεζες  δεν χορηγούν πλέον δάνεια όχι µόνο λόγω αναξιοπιστίας του  πελάτη αλλά 
και για την ενίσχυση των θυγατρικών χρονοµισθώσεων που έχουν δηµιουργήσει ,οι 
οποίες αποτελούν τις πλέον ισχυρές ανταγωνίστριες του κλάδου.  
  Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί  η  Emporiki Rent η οποία όντας θυγατρική  
χρονοµισθώσεων της Emporikis Τράπεζας  παρουσιάζει άνοδο στις πωλήσεις της 
παρά το πλήγµα της  αγοράς. Οι τράπεζες ανακυκλώνουν οι ίδιες το χρήµα που 
υπάρχει στα ταµεία τους µε αποτέλεσµα οι υπόλοιπες εταιρείες του χώρου να µένουν 
εκτός συναγωνισµού. Πτώση στις πωλήσεις παρατηρεί  η Roborent από πλευράς της  
κατευθύνοντας την προσοχή της σε συγκεκριµένες µάρκες αυτοκινήτων ώστε να 
καλύψει το µερίδιο των πελατών µε  αυξηµένες  απαιτήσεις. Χαρακτηριστική είναι η 
συνεργασία κ.Ροµπόπουλου µε τον κ. Ιωαννίδη- κάτοχο εταιρείας MERCEDES 
BENΖ. ∆υστυχώς και εκεί τα πράγµατα δυσκολεύουν αφού η έλλειψη κάποιων 
µοντέλων λόγο έλλειψης  ρευστότητας έχει οδηγήσει αρκετούς υποψηφίους 
αγοραστές σε άλλες εταιρείες οι οποίες έχουν διαθέσιµα παρόµοια αυτοκίνητα πριν 
τη λήξη του µέτρου ενώ αδιαφορούν για το χρώµα , τον εξοπλισµό ή τις  πόρτες που 
έχει  το µοντέλο που θα αγοράσουν! Τέλος η εταιρεία DIRENT  µε χιλιάδες 
συσσωρευµένα αυτοκίνητα έξω από τις αντιπροσωπείες και αρκετά εκατοµµύρια 
ευρώ χρέη προς τις ελληνικές τράπεζες είναι στα όρια του να κηρύξει πτώχευση.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 
 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
 
  Μετά από µια έντονα ανοδική πορεία για 10 συναπτά έτη, µε τους δείκτες νέων 
συµβάσεων να ξεπερνούν το 30% µε 35% ανά έτος, στη χώρα µας η αγορά leasing 
φαίνεται ότι θα παρουσιάσει µια µείωση της τάξης του 10% και θα κλείσει στα 
χαµηλότερα επίπεδα των τελευταίων ετών µε επισφαλέστερο το κλάδο 
επαγγελµατικών οχηµάτων και των κατασκευών. Απαισιόδοξα είναι τα µηνύµατα και 
για το 2010 καθώς η κάµψη αυτή σύµφωνα µε προβλέψεις ειδικών θα συνεχιστεί και 
µέσα στο 2010 λόγω της διεθνούς οικονοµικής ύφεσης. 
  Παρ’όλες αυτές τις δυσµενείς οικονοµικές συγκυρίες, ο κλάδος έχει θετικές 
προοπτικές. Αυτό οφείλεται κατά κύριο λόγω στον εκσυγχρονισµό των ελληνικών 
επιχειρήσεων και στα παρακάτω δεδοµένα: 

o Η µακροχρόνια µίσθωση , η χρονοµίσθωση όπως την αποκαλούµε 
συνήθως είναι η απάντηση στην ανάγκη της εποχής που απαιτεί την 
διαρκή και συνεχή αυτοκίνηση στελεχών εταιρειών και ελευθέρων 
επαγγελµατιών . 

o Ο συνδυασµός του αυτοκινήτου µε τις κατάλληλες υπηρεσίες 
συνθέτουν το προϊόν της χρονοµίσθωσης που παρέχει στον πελάτη την 
δυνατότητα απόκτησης αυτοκινήτου της επιλογής του. 

o Μπορεί να επιλέξει το δικαίωµα εξαγοράς στην λήξη της µισθοδοτικής 
περιόδου αποκτώντας την κυριότητα του µισθωµένου αυτοκινήτου. 

o Ο πελάτης µπορεί να επιλέξει και το πρόγραµµα απλής χρήσης «χωρίς 
δικαίωµα αγοράς». Σε αυτή την περίπτωση ο µισθωτής επιστρέφει το 
αυτοκίνητο στην εταιρεία µας στη λήξη της µισθωτικής περιόδου και 
µπορεί να ανανεώσει τη σύµβασή του µε ένα νέο αυτοκίνητο. 

o Το προϊόν «αυτοκίνητο» διευρύνεται σε «πακέτο υπηρεσιών 
αυτοκίνησης». Αυτό το επιδιώκουν οι κατασκευαστές  και ζητούν οι 
καταναλωτές . 

o Ο πελάτης δεν πληρώνει πλέον αυτοκίνητο .Πληρώνει  χρόνο χρήσης 
αυτοκινήτου , ενώ ταυτόχρονα διατηρεί το δικαίωµα εξαγοράς. 

o Οι πελάτες έχουν τη δυνατότητα  επιλογής καινούργιου ή  και 
ελαφρώς  µεταχειρισµένου αυτοκινήτου µαζί µε ένα συνδυασµό 
υποχρεωτικών και προαιρετικών καλύψεων που αφορούν στη χρήση 
και διαχείριση του αυτοκινήτου ,πληρώνοντας ένα µηνιαίο µίσθωµα. 

o Έτσι ο πελάτης δεν αγοράζει πια αυτοκίνητο µε ένα παραδοσιακό 
τρόπο  (µετρητοίς ή µε χρηµατοδότηση). Απλά το νοικιάζει για 
συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα ,από 1 έως 5 χρόνια και έχει όλα τα 
έξοδα πληρωµένα. 

  Συνοψίζοντας, λοιπόν είναι γεγονός ότι παρόλη την κρίση της ρευστότητας, η αγορά 
leasing προσπαθεί να αντισταθεί στις πιέσεις και την σηµαντική πτώση που υφίσταται 
ο κλάδος. Υπάρχει βέβαια ένα σηµαντικό ρίσκο για τις επενδύσεις σε τέτοια περίοδο 
αλλά µε τα έως τώρα δεδοµένα όλα δείχνουν ότι η παγκόσµια οικονοµία θα βγει 
σύντοµα από τη σηµερινή στασιµότητα και θα υπάρξει ανάκαµψη στις αγορές.    
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ΠΑΡΑΘΕΣΗ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ 2004,2005,2006 
 
 
EMPORIKIRENT  
ΤΑ ΠΟΣΑ ΣΕ (€) (€) (€) 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2004 
ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 54.579.000 54.747.000 11.358.000 
ΚΤΙΡΙΑ-ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 19.426.000 18.880.000 11.358.000 
ΜΕΙΟΝ ΣΥΣΣΩΡΕΥΜΕΝΕΣ 
ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 

4.276.000 3.518.000 0 

ΑΠΟΣΒ. ΚΤΙΡΙΩΝ-
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

4.276.000 3.518.000 0 

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 
ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

39.429.000 39.385.000 0 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 0 0 0 
ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 8.087.000 7.196.000 42.898.000 
ΑΠΑΙΤ. ΠΕΛΑΤΩΝ-
ΓΡΑΜΜ.ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ 

3.249.000 3.263.000 2.010.000 

ΧΡΕOΓΡΑΦΑ 1.435.000 0 0 
ΛΟΙΠΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 3.403.000 3.933.000 40.888.000 
ΤΑΜΕΙΟ - ΤΡΑΠΕΖΕΣ 628.000 1.645.000 827.000 
ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 63.294.000 63.588.000 55.083.000 
--------------- --------------- --------------- 
ΠΑΘΗΤΙΚΟ 
Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 7.561.000 7.037.000 6.950.000 
ΜΕΤΟΧΙΚΟ-ΕΤΑΙΡΙΚΟ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

6.000.000 6.000.000 6.000.000 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 82.000 59.000 25.000 
Α∆ΙΑΝ. ΚΕΡ∆Η-
ΣΥΣΣΩΡΕΥΜΕΝΕΣ ΖΗΜΙΕΣ 

1.479.000 978.000 925.000 

ΜΕΣΟ.& ΜΑΚΡΟ. ΥΠΟΧ.& 
ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 

51.049.000 52.121.000 45.594.000 

ΜΕΣΟΜΑΚΡ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 51.022.000 52.101.000 45.580.000 
ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 27.000 20.000 14.000 
ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

4.684.000 4.430.000 2.539.000 

ΓΡΑΜ.ΠΛΗΡΩΤΕΑ-ΠΡΟΜ/ΤΕΣ-
ΠΙΣΤΩΤΕΣ 

2.928.000 2.905.000 1.819.000 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΜΕΤΟΧΩΝ-
ΕΤΑΙΡΩΝ 

180.000 159.000 0 

ΛΟΙΠΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 1.576.000 1.366.000 720.000 
ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 63.294.000 63.588.000 55.083.000 
--------------- --------------- --------------- 
1/1/2006 1/1/2005 1/1/2004 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2004 
ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
(ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 

7.756.000 7.164.000 5.912.000 

ΜΙΚΤΟ ΚΕΡ∆ΟΣ 7.756.000 7.164.000 5.912.000 
--------------- --------------- --------------- 
ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ & ΛΟΙΠΑ ΛΕΙΤ. 
ΕΣΟ∆Α 

35.000 0 0 

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ 
∆ΑΠΑΝΕΣ 

2.003.000 1.792.000 1.231.000 

ΛΟΙΠΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΞΟ∆Α 1.897.000 2.048.000 1.631.000 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ 3.891.000 3.324.000 3.050.000 
--------------- --------------- --------------- 
ΑΠΟΣΒ. ΕΚΤΟΣ ΚΟΣΤΟΥΣ 
ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 

2.900.000 2.463.000 1.913.000 

ΣΥΝΟΛΟ ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΝ 2.900.000 2.463.000 1.913.000 
ΚΕΡ∆ΟΣ ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ 
ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

991.000 861.000 1.137.000 

--------------- --------------- --------------- 
ΦΟΡΟΣ ΕΙ∆Ο∆ΗΜΑΤΟΣ 467.000 259.000 398.000 

 



34 

 
ROBORENT 
ΤΑ ΠΟΣΑ ΣΕ (€) (€) (€) 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2004 
ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 4.987.756 4.252.588 3.228.058 
ΚΤΙΡΙΑ-ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 5.410.978 5.247.685 4.078.233 
ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠ.-
∆ΑΠ.ΠΟΛ.ΑΠΟΣΒ. 

1.678.956 522.275 509.177 

ΜΕΙΟΝ ΣΥΣΣΩΡΕΥΜΕΝΕΣ 
ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 

3.032.237 2.447.431 1.694.327 

ΑΠΟΣΒ. ΚΤΙΡΙΩΝ-
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

2.468.516 2.179.789 1.497.396 

ΑΠΟΣΒ.∆ΑΠΑΝ.ΠΟΛ.ΑΠΟΣΒ.-
ΑΣΩΜ.ΑΚΙΝ. 

563.720 267.642 196.930 

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 
ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

38.330 38.330 37.650 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ 891.729 891.729 297.324 
ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 9.089.768 9.749.266 8.891.575 
ΕΤΟΙΜΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ-
ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 

9.089.768 9.749.266 8.891.575 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 15.856.713 14.229.932 11.252.626 
ΑΠΑΙΤ. ΠΕΛΑΤΩΝ-
ΓΡΑΜΜ.ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ 

13.341.444 11.723.474 9.169.937 

ΧΡΕOΓΡΑΦΑ 593.002 635.425 604.423 
ΛΟΙΠΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 1.922.267 1.871.033 1.478.267 
ΤΑΜΕΙΟ - ΤΡΑΠΕΖΕΣ 1.142.460 974.233 1.665.372 
ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 31.076.697 29.206.019 25.037.631 
--------------- --------------- --------------- 
ΠΑΘΗΤΙΚΟ 
Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 5.122.928 4.658.670 4.315.670 
ΜΕΤΟΧΙΚΟ-ΕΤΑΙΡΙΚΟ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

4.007.335 4.007.335 4.007.335 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 51.529 28.316 11.166 
Α∆ΙΑΝ. ΚΕΡ∆Η-
ΣΥΣΣΩΡΕΥΜΕΝΕΣ ΖΗΜΙΕΣ 

1.064.063 623.019 297.169 

ΜΕΣΟ.& ΜΑΚΡΟ. ΥΠΟΧ.& 
ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 

4.310.094 2.292.081 1.389.930 

ΜΕΣΟΜΑΚΡ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 4.006.678 2.138.665 1.389.930 
ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 303.416 153.416 0 
ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

21.643.676 22.255.269 19.332.031 

ΟΦΕΙΛΕΣ ΣΕ ΤΡΑΠ.-∆ΟΣΕΙΣ 
Μ.∆ΑΝΕΙΩΝ 

8.548.009 11.109.857 7.922.795 

ΓΡΑΜ.ΠΛΗΡΩΤΕΑ-ΠΡΟΜ/ΤΕΣ-
ΠΙΣΤΩΤΕΣ 

10.859.868 8.959.932 10.183.723 

ΛΟΙΠΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 2.235.798 2.185.480 1.225.513 
ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 31.076.697 29.206.019 25.037.631 
--------------- --------------- --------------- 
1/1/2006 1/1/2005 1/1/2004 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2004 
ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
(ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 

47.251.426 47.020.868 43.012.707 

ΜΕΙΟΝ ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 40.356.110 40.225.871 37.362.191 
ΜΙΚΤΟ ΚΕΡ∆ΟΣ 6.895.316 6.794.997 5.650.516 
--------------- --------------- --------------- 
ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ & ΛΟΙΠΑ ΛΕΙΤ. 
ΕΣΟ∆Α 

260.207 214.605 74.034 

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ 
∆ΑΠΑΝΕΣ 

895.778 842.445 813.626 

ΛΟΙΠΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΞΟ∆Α 5.845.804 5.757.585 4.751.684 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ 413.940 409.572 159.240 
--------------- --------------- --------------- 
ΑΠΟΣΒ. ΕΚΤΟΣ ΚΟΣΤΟΥΣ 
ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 

0 0 0 

ΣΥΝΟΛΟ ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΝ 1.161.359 905.432 797.437 
ΚΕΡ∆ΟΣ ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ 
ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

653.884 504.411 354.981 

--------------- --------------- --------------- 
ΦΟΡΟΣ ΕΙ∆Ο∆ΗΜΑΤΟΣ 189.626 161.412 72.355 
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DIRENT  
ΤΑ ΠΟΣΑ ΣΕ (€) (€) (€) 
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2004 
ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 20.569.586 10.687.714 5.801.049 

 
ΚΤΙΡΙΑ-ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 21.031.462 8.369.467 4.133.484 

 
ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠ.-
∆ΑΠ.ΠΟΛ.ΑΠΟΣΒ. 

3.676.845 3.651.324 1.609.218 
 

ΜΕΙΟΝ ΣΥΣΣΩΡΕΥΜΕΝΕΣ 
ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 

4.686.084 2.251.104 948.654 
 

ΑΠΟΣΒ. ΚΤΙΡΙΩΝ-
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

3.938.172 1.638.309 653.803 
 

ΑΠΟΣΒ.∆ΑΠΑΝ.ΠΟΛ.ΑΠΟΣΒ.-
ΑΣΩΜ.ΑΚΙΝ. 

747.912 612.795 294.851 
 

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 
ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

12.763 34.690 64.263 
 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ 534.600 883.337 942.737 
 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 322.634 463.107 174.441 
 

ΕΤΟΙΜΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ-
ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 

322.634 463.107 174.441 
 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 17.957.180 16.306.535 9.267.415 
 

ΑΠΑΙΤ. ΠΕΛΑΤΩΝ-
ΓΡΑΜΜ.ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ 

9.502.392 10.317.648 5.284.335 
 

ΧΡΕOΓΡΑΦΑ 0 0 10.969 
ΛΟΙΠΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 8.454.788 5.988.887 3.972.111 

 
ΤΑΜΕΙΟ - ΤΡΑΠΕΖΕΣ 1.301.136 827.748 728.261 

 
ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 40.150.536 28.285.104 15.971.166 

 
--------------- --------------- --------------- 
ΠΑΘΗΤΙΚΟ  
Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 1.414.994 6.328.406 1.835.231 
ΜΕΤΟΧΙΚΟ-ΕΤΑΙΡΙΚΟ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

1.465.000 1.904.500 1.465.000 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 66.889  4.022.389 45.757 
Α∆ΙΑΝ. ΚΕΡ∆Η-
ΣΥΣΣΩΡΕΥΜΕΝΕΣ ΖΗΜΙΕΣ 

116.896 401.517 324.474 

ΜΕΣΟ.& ΜΑΚΡΟ. ΥΠΟΧ.& 
ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 

15.814.396  10.652.171 6.348.132 

ΜΕΣΟΜΑΚΡ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 15.733.396  10.652.171 6.348.132 
ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 81.000 0 0 
ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

22.921.147  11.304.527 7.787.802 

ΟΦΕΙΛΕΣ ΣΕ ΤΡΑΠ.-∆ΟΣΕΙΣ 
Μ.∆ΑΝΕΙΩΝ 

3.057.131  1.411.133 1.016.791 

ΓΡΑΜ.ΠΛΗΡΩΤΕΑ-ΠΡΟΜ/ΤΕΣ-
ΠΙΣΤΩΤΕΣ 

15.505.706  9.573.024 6.471.863 

ΛΟΙΠΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 4.358.309  320.369 299.148 
ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 40.150.536  28.285.104 15.971.166 
--------------- --------------- --------------- 
1/1/2006 1/1/2005 1/1/2004 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ 31/12/2006 31/12/2005 31/12/2004 
ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
(ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 

49.689.272  43.014.529 35.122.869 

ΜΕΙΟΝ ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 44.479.303  37.481.663 30.540.499 
ΜΙΚΤΟ ΚΕΡ∆ΟΣ 5.209.969  5.532.866 4.582.370 
--------------- --------------- --------------- 
ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ & ΛΟΙΠΑ ΛΕΙΤ. 
ΕΣΟ∆Α 

190.754  150.543 86.816 

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ 
∆ΑΠΑΝΕΣ 

1.068.012  448.650 150.732 

ΛΟΙΠΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΞΟ∆Α 3.702.236  4.448.015 3.820.383 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ 630.475  786.745 698.071 
--------------- --------------- --------------- 
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ΜΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΣΟ∆Α  2.949.287 2.083.794 1.747.176 
ΜΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΞΟ∆Α 3.269.469  1.759.449 1.527.225 
ΑΠΟΣΒ. ΕΚΤΟΣ ΚΟΣΤΟΥΣ 
ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 

427.188  489.548 392.557 

ΣΥΝΟΛΟ ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΝ 2.688.068  1.378.474 744.165 
ΑΠΟΣΒ. ΜΕΣΑ ΣΤΟ ΚΟΣΤΟΣ 
ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 

2.260.880  888.926 351.608 

ΚΕΡ∆ΟΣ ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ 
ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

116.896 621.543 525.465 

--------------- --------------- --------------- 
ΦΟΡΟΣ ΕΙ∆Ο∆ΗΜΑΤΟΣ 0  198.894 183.913 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
 

� «Σύγχρονες Μορφές Χρηµατοδότησης», Λαζαρίδης Γιάννης, Σάκκουλα, 2001 
� «Leasing», Σπυριδάκης Ιωάννης, εκδόσεις Σάκκουλα, 2007 
� «Χρηµατοδότηση των επιχειρήσεων», Γ. Θάνος-Π. Κιόχος-Γ. Παπανικολάου, 

εκδόσεις Σύγχρονη εκδοτική, 2002 
� «Σύγχρονα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα», Βασιλική Π. Μαλινδρέτου, 

εκδόσεις Παπαζήση, 2002 
 
 
 
 
 
∆ιευθύνσεις στο Internet: 
 

� www.taxheaven.gr 
� www.kathimerini.gr 
� www.naftemporiki.gr 
� www.google.gr 
 
 

 
 


